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1. O evaluaci 

 

Evaluace v lokálních partnerstvích je hodnocením jedné specifické oblasti veřejné politiky, 

která si vzala za cíl podpořit sociální začleňování ve městech, obcích a mikroregionech.                     

Je nezbytnou součástí hodnocení pojetí, návrhu, implementace, užitečnosti a efektivity 

sociálních intervenčních programů, mezi které patří i Agentura pro sociální začleňování 

v romských lokalitách (dále Agentura). Agentura je nástrojem Vlády ČR k zajištění podpory 

obcím v procesu sociálního začleňování. Má podporovat obce a města, aby mohly plnit svoji 

funkci – má zajišťovat či pomáhat zajistit všem občanům rovný přístup ke vzdělávání, 

bydlení, zdravotní péči, zaměstnání, sociálním službám a bezpečí. Má podporovat taková 

opatření, která pomohou samosprávám v procesu sociální integrace obyvatel ohrožených 

sociálním vyloučením a v rozvoji sociálně vyloučených lokalit v kontextu a zájmu celé 

obce/města a všech jejích občanů. Posláním Agentury je také propojovat subjekty na místní 

úrovni tak, aby spolupracovaly při sociálním začleňování.  

Cílem evaluace v lokálních partnerstvích bylo zhodnotit přínos této Agentury a její působení 

v obcích. Hned na úvod musíme uvést, že se jedná o poměrně komplexní program, který se 

navíc v čase dynamicky vyvíjel. Evaluace se zaměřila na vybranou část programu – výsledky 

působení Agentury a účinky ve třinácti pilotních lokalitách v rozmezí let 2008 – 2010. 

Předkládaná zpráva je jednou ze třinácti dílčích zpráv, současně ale vznikla i sumarizační 

zpráva, která shrnuje a porovnává vybrané výsledky za všechny pilotní lokality. Tento 

shrnující materiál nebyl součástí veřejné zakázky a firma SocioFactor jej zpracovala nad 

rámec smlouvy v rámci svého veřejného závazku působit jako sociální firma a přispívat 

k rozvoji sociálně prospěšných aktivit. Sumarizační zpráva čtenáři mimo jiné poskytuje 

informace o vzniku a působení Agentury, výběru pilotních lokalit a používaných metodách 

práce, mezi které patří mapování potřeb / situační analýzy, lokální partnerství, strategické 

plány a projektové poradenství.  

V evaluaci jsme se vydali cestou programové evaluace a za použití kvantitativních                              

i kvalitativních výzkumných metod jsme hodnotili program, který byl již v některých 

lokalitách ukončen, v jiných ale dále pokračuje. Činili jsme tak s vědomím, že výsledky 

evaluace by měly přispět k případným korekcím intervenčního programu a také z části 

ovlivnit budoucnost tohoto integračního programu. Byli bychom rádi, kdyby čtenáři, a to i ti, 

kteří patří k programovým kritikům působení Agentury, nebrali výsledky jako suché 

přezkoušení faktů, ale především jako informaci o integračním programu, nad kterým má 

smysl se hlouběji zamýšlet a diskutovat. Předložená evaluace má především napomoci 

v budoucích rozumných rozhodnutích o chodu programu a upozornit na slabá místa a 

problémy, s nimiž se implementace záměru ve svých počátcích potýkala. To vše s ohledem 

na skutečnost, že Agentura působí v dalších lokalitách, a některé z nich byly vybrány teprve 

nedávno.  
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Co se týká zvolené metodologie evaluace, zvolili jsme tzv. stakeholder analysis, analýzu 

aktérů, která vychází z hodnocení významných místně znalých aktérů, ke kterým patří 

především členové lokálního partnerství, případně i další aktéři, kteří o činnosti Agentury 

mají povědomí nebo s ní ve sledovaném časovém úseku úzce spolupracovali. V rámci této 

analýzy aktérů jsme kombinovali řadu výzkumných metod – zejména kvalitativní individuální 

rozhovor, kvalitativní skupinový rozhovor (v některých lokalitách), kvantitativní dotazování a 

desk research (sekundární analýzu dat). Pro všechny lokality jsme vytvořili jednotné 

evaluační schéma, aby byly výsledky vzájemně porovnatelné. Pro podrobnější informace 

čtenáře odkazujeme na sumarizační zprávu, kde jsou porovnány výsledky z hlediska 

relevance, efektivity, účinnosti a užitečnosti působení Agentury v pilotních lokalitách.   

Dílčí evaluační zpráva má následující strukturu. Nejdříve je představena lokalita působení 

Agentury, uvedena stručná charakteristika obce, sociodemografická data jako vývoj počtu 

obyvatel, nezaměstnanost a vzdělanostní struktura. Následuje stručný popis lokalit, 

představení sociálně vyloučených lokalit v obci a jejich stručná charakteristika. V závěru jsou 

shrnuty potřeby a doporučení, jak byly představeny v situačních analýzách podle hlavních 

oblastí sociální exkluze. Následně čtenáře obeznamujeme se strategickým plánem lokálního 

partnerství. Kapitola popisuje složení lokálního partnerství, jednotlivé priority strategického 

plánu a jim podřazené dlouhodobé a krátkodobé cíle. Dále se věnuje návaznosti priorit a cílů 

na potřeby lokality, jak byly definovány v situační analýze. Také sledujeme, do jaké míry se 

navržená doporučení situační analýzy promítla do strategického plánu, která doporučení byla 

akceptována, která byla ponechána stranou. V kapitole o politice obce stručně informujeme 

o jednotlivých politikách a opatřeních obce a to podle jednotlivých oblastí. Věnujeme se 

bytové politice, vzdělávací politice, sociální politice, podpoře sociálních a návazných služeb, 

bezpečnostní politice a dalším opatřením či strategiím ve vztahu k sociálnímu vyloučení. 

Následují výsledky evaluace podle struktury evaluace, které jsou doplněny o ilustrativní 

grafy. Začínáme vstupní informací o lokalitě, následuje vyhodnocení hlavních metod a 

nástrojů Agentury. Výsledky shrnujeme v závěrečné diskusi.   
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2. Představení lokality 

 

2.1. Město Holešov 

 

Holešov leží na západním okraji Hostýnských vrchů, na rozmezí Hané a Valašska. Městem 

protéká řeka Rusava. Centrum města je víceméně trvale osídleno od doby bronzové.                    

Za Přemyslovců byl Holešov povýšen na městečko a později na město. K výrazným rysům 

města patřila od 15. století do 40. let 20. století početná židovská komunita, která zanikla 

v důsledku holocaustu. V současné době usiluje o obnovení židovské kulturní tradice ve 

městě i o obnovení náboženské obce občanské sdružení OLAM – Společnost Judaica. 

Z administrativního hlediska se Holešov rozprostírá v okrese Kroměříž ve Zlínském kraji.                 

Je pověřenou obcí III. stupně a správním, průmyslovým a společenským centrem 

mikroregionu Holešovsko, který je složen celkem z devatenácti obcí.   

Holešov se nachází v zemědělské krajině, sídlí v něm velké průmyslové podniky i řada 

středních a menších firem. Holešov je městem s výraznou tradicí dřevařské výroby a známé 

jsou také cukrářské výrobky závodu Sfinx. Město má obrovský rozvojový potenciál, který 

bude v budoucnosti ještě umocněn výstavbou rychlostní komunikace R49 a plánovanou 

průmyslovou zónou v okolí Letiště Holešov. 

 

2.2. Sociodemografická charakteristika města 

 

Podívejme se nyní na hlavní sociodemografické charakteristiky města, zejména na vývoj 

počtu obyvatel a ukazatele nezaměstnanosti. 

 

2.2.1. Vývoj počtu obyvatel 

 

Počet obyvatel Holešova v průběhu posledních deseti let neustále klesá. V tomto období 

zaznamenal Holešov úbytek obyvatelstva o 430 osob. Na konci roku 2010 měl tedy o 3,4% 

méně obyvatel než na konci roku 2000. 
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Podívejme se blíže, co je důvodem úbytku obyvatel ve městě Holešově, tedy zda se jedná                       

o přirozený úbytek obyvatelstva nebo o úbytek způsobený migrací obyvatel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V letech 2000 a 2001 byl počet přistěhovalých a vystěhovalých obyvatel na téměř stejné 

úrovni. V letech 2003 a 2004 je zřejmý migrační přírůstek, kdy počet přistěhovalých výrazně 

převyšuje počet obyvatel vystěhovalých z města (v obou případech o více než 70 osob).                              

Od roku 2005 (vyjma roku 2009) je pro město charakteristické záporné migrační saldo. 
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Z grafu je patrné, že vyjma roku 2008 počet živě narozených obyvatel Holešova je nižší než 

počet zemřelých. Nejvýraznější rozdíl zaznamenal Holešov v roce 2004 (o 69 osob). V roce 

2008 se v Holešově narodilo nejvíce dětí za posledních 10 let (159 osob), nicméně je patrné, 

že počet narozených od tohoto roku klesá. 

Úbytek počtu obyvatel Holešova je způsoben jednak vysokým počtem vystěhovalých, tak 

přirozeným úbytkem obyvatel. Dokonce ani v letech, kdy Holešov zaznamenával kladné 

migrační saldo, nevyrovnal počet přistěhovalých obyvatel ztrátu způsobenou přirozeným 

úbytkem obyvatel. 

 

2.2.2. Nezaměstnanost 

 

Mezi obcemi okresu Kroměříž, kterých je 79, zaujímá Holešov, co do míry nezaměstnanosti, 

osmnáctou příčku. Také ve srovnání s průměrnou mírou nezaměstnanosti v rámci celého 

okresu má Holešov nižší míru nezaměstnanosti (o 2%). 
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Míra nezaměstnanosti ve městě Holešově podobně jako v řadě dalších měst v období od 

roku 2008 rostla. Největší nárůst zaznamenal Holešov v roce 2009, kdy se míra 

nezaměstnanosti navýšila o 2,6%. Meziroční rozdíl je od roku 2009 již jen mírný (2010                    

o 0,6%, 2011 o 0,1%) 
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Pokud se podíváme na vývoj počtu uchazečů o zaměstnání, pak zjistíme, že zde je patrný 

nárůst již od roku 2007. V rozmezí těchto let narostl počet uchazečů o zaměstnání více než 

dvojnásobně. V květnu 2011 bylo evidováno 533 uchazečů o zaměstnání, což je pokles oproti 

roku 2010 o 57 osob. 

Více nám prozradí následující graf, který se věnuje statistice volných pracovních míst na 

jednoho uchazeče o zaměstnání. 
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Pohled na počty uchazečů na jedno volné pracovní místo v průběhu let 2007 až 2011 ukazuje 

velmi zřetelně nový trend na místním trhu práce. Zatímco v roce 2007 a 2008 na jedno 

pracovní místo připadal jeden uchazeč o zaměstnání, v roce 2011 je to již 21 uchazečů. 

 

2.2.3. Vzdělanostní struktura 

 

Vzdělanostní strukturu obce přibližuje následující graf. 

 

 

Podíl osob, které nedosáhly žádného vzdělání je v Holešově zanedbatelný (0,3%). Téměř 

čtvrtina obyvatel Holešova (24,3%) dosáhla pouze základního vzdělání nebo ani základní 

vzdělání neukončila. O málo více než čtyři desetiny obyvatel (40,4%) se vyučily nebo 

absolvovaly střední odborné vzdělání bez maturity.  Téměř dvě třetiny (64,6%) obyvatel obce 

tedy nezískaly maturitu. 

Vzdělávání ukončila maturitní zkouškou téměř jedna čtvrtina obyvatel (23,7%).  Nástavbové 

a vyšší odborné studium absolvovalo 3,6% obyvatel. Vysokoškolského titulu dosáhlo 7,7% 

obyvatel obce. 
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2.3. Stručný popis lokalit  

 

Popisu sociálně vyloučených romských lokalit ve městě Holešově se věnuje Dlouhodobý 

monitoring situace romských komunit v České republice – Moravské lokality, zpracovaný 

fakultou sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně v roce 2008. 

Monitoring se věnuje vyloučené romské lokalitě ve Školní ulici, kde byly jako domy, které 

obývá sociálně vyloučené romské obyvatelstvo, identifikovány domy s č. p. 426–434. Jednalo 

se o devět jednopodlažních řadových domů tvořících starou dělnickou kolonii v nápadně 

horším technickém stavu než okolní zástavba. Na některých zdech těchto domů v obou 

částech ulice byly patrné praskliny a většina domů měla značně opadanou omítku. Řady 

domů oddělovaly dřevěné šopy a bývalé prádelny. Mnohé z těchto přístavků jevily známky 

poškození, například z nich trčela prkna nebo se jim propadla střecha. V některých z nich se 

skrývaly suché záchody. Ulice se nachází v blízkosti vlakového i autobusového nádraží, 

nedaleko od centra Holešova. Přímo ve Školní ulici se nacházejí tři restaurační zařízení, 

penzion, centrum volného času a škola.  

V roce 2009 začalo město v souvislosti s plánovanou revitalizací Školní ulice postupně 

přidělovat obyvatelům Školní ulice jiné byty v rámci obecního bytového fondu města.                   

Do roku 2010 se podařilo takto umístit zhruba polovinu těchto obyvatel. Rovněž byla 

provedena demolice dvou domů. V první polovině roku 2010 žilo na Školní ulici celkem 47 

přihlášených občanů. 

V roce 2009 většina obyvatel vyloučené lokality ve Školní dlužila za nájemné, místní poplatky 

za svoz odpadu, za plyn nebo za elektřinu. Nedá se však říci, že by Školní ulice byla domovem 

pouze neplatičů. V dělnické kolonii žili i ti, co nájem a další poplatky řádně platili, dále ti,               

co začali poplatky splácet, ale také i ti, kterým dluhy nadále rostly. 

Město Holešov se rozhodlo, jak už jsme se zmínili výše, revitalizovat Školní ulici. Jako způsob 

vypořádání se s dělnickými domky zvolilo demolici této zástavby. Pro obyvatele těchto domů 

se město rozhodlo postavit „nízkonákladové bydlení“ na okraji města, na ulici Bořenovská. 

Výstavba „kontejnerového bydlení“ vyvolala velký zájem médií a je přirovnávána k situaci ve 

Vsetíně v roce 2006. V současnosti již lokalita na Školní ulici neexistuje, vznikla zde však 

lokalita nová, ve které bylo vystavěno 17 nových bytů o velikosti 2+kk a 3+kk. Stěhování 

obyvatel ze Školní ulice proběhlo na přelomu září a října 2010. 
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Zdroj:www.koma-modular-construction.cz/koma/public/cs/reference/2010/socialni-byty-holesov 

 

 

Zdroj: Plán priorit Lokálního partnerství Holešov 2010 
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2.4. Potřeby lokality a doporučení 

 

Zpráva věnující se popisu sociálně vyloučených lokalit - Dlouhodobý monitoring situace 

romských komunit v České republice - moravské lokality, zadaný Úřadem vlády České 

republiky, jehož realizátorem byla Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity, nepřináší 

žádná doporučení vztahující se k integraci sociálně vyloučených obyvatel Holešova. 
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3. Strategický plán Lokálního partnerství  
 

V Holešově nebyl zpracován strategický plán lokálního partnerství. Je částečně nahrazen 

Plánem priorit lokálního partnerství Holešov 2010, který vznikal v období březen - květen 

2010. V plánu priorit je deklarována vůle doplnit jej v následujícím období (do konce roku 

2010) o dlouhodobé cíle a opatření vedoucích k jejich naplňování. K doplnění mělo dojít do 

konce roku 2010 - po realizaci demolice domů v sociálně vyloučené lokalitě a realizaci 

výstavby nízkonákladového bydlení však tato aktivita již realizována nebyla. 

Lokální partnerství vzniklo v Holešově v roce 2008. První dvě setkání lokálního partnerství 

města Holešov proběhla spíše neformálním způsobem pod vedením pracovníka Agentury 

pro sociální začleňování. V září 2008 převzala agendu lokální konzultantka současně působící 

ve Slezské Ostravě a bylo podepsáno memorandum o spolupráci. V rámci Lokálního 

partnerství také vznikly dvě pracovní skupiny: pracovní skupina „pro bydlení“ a pracovní 

skupina „pro vzdělávání a sociální služby“. 

Členové lokálního partnerství byli: 

 Městský úřad Holešov 

 Městská policie Holešov  

 Střední policejní škola MV Holešov 

 3. základní škola Holešov  

 Odborné učiliště a základní škola praktická Holešov  

 Charita Holešov  

 Úřad práce Kroměříž – detašované pracoviště Holešov 

 Policie ČR, obvodní oddělení Holešov 

 Středisko volného času, p.o. TyMy Všetuly  

 

Další spolupracující organizace, které nejsou členy lokálního partnerství: 

 Argo-Společnost Dobré vůle  

 Azylový dům pro ženy a matky s dětmi o.p.s.  

 Charita sv. Anežky Otrokovice  

 

V následujícím textu budou představeny priority Lokálního partnerství Holešov tak, jak jsou 

obsaženy v Plánu priorit Lokálního partnerství Holešov 2010.  
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3.1. Priority Lokálního partnerství 

 

Priority Lokálního partnerství Holešov jsou rozděleny do pěti klíčových oblastí: 

 sociální služby 

 zaměstnanost 

 bydlení 

 vzdělávání 

 sociálně patologické jevy. 

 

A. Sociální služby a sociálně patologické jevy  

            (z důvodu úzké souvislosti obě priority sloučeny) 

 

Priority: 

 rozvoj terénních služeb zaměřených na cílovou skupinu 

 rozvoj sociálně-aktivizačních služeb pro rodiny s dětmi 

 vybudování nízkoprahového zařízení 

 spolupráce místních partnerů 

 podpora odborného poradenství 

 

B. Zaměstnanost 

 

Priority: 

 využívání institutu veřejné služby 

 podpora využívání institutu veřejně prospěšných prací 

 

C. Bydlení 

 

Priority: 

 eliminace rizik v souvislosti s nízkonákladovým bydlením 

 kvalitní koncepce bytové politiky obce vzhledem k nízkopříjmovým domácnostem 

 

D. Vzdělávání 

 

Priority: 

 podpora využívání nástroje asistenta pedagoga 

 podpora dalších inkluzivních nástrojů v rámci základního školství 

 zvýšení docházky dětí v rámci základního školství 
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E. Sociálně patologické jevy 

- pro tuto oblast nebyly identifikovány žádné priority 

 

Zdroj: Plán priorit Lokálního partnerství Holešov 2010 

 
 

 

3.2. Návaznost priorit a cílů na potřeby lokality 

 

Vzhledem k tomu, že v „Dlouhodobém monitoringu“ nebyly uvedeny žádné potřeby cílové 

skupiny obyvatel sociálně vyloučených lokalit, není možné vyhodnotit návaznost priorit.   
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4. Politika obce 

 

4.1. Bytová politika  

 

Město Holešov se v oblasti bydlení „proslavilo“ postavením kontejnerového bydlení na okraji 

města na ulici Bořenovská, kam přestěhovalo obyvatele ulice Školní. Domy na ulici Školní 

nechalo následně zbourat. 

„Sanace a revitalizace stávajícího sociálního ghetta ve Školní ulici“ je jedním z dílčích bodů 

„Strategie rozvoje města Holešova na roky 2008–2013“, kterou vytvořilo a schválilo město 

(Holešovsko 2008). O budoucnosti Školní ulice jednal v roce 2007 starosta s ministryní, která 

má vypomoci s řešením financování přestavby ulice a výstavby nového bydlení pro ty 

obyvatele kolonie, pro něž se nenajde místo v jiných obecních bytech. (FSS MU, 2008) 

Prostory před domy sloužily k odpočinku a setkávání i v minulosti, kdy zde Romové ještě 

nežili. Před každým domem dělnické kolonie stály lavičky, okolo roku 2006 však byly na 

příkaz vedení města uřezány. Jejich časté používání Romy vyvolávalo negativní reakce členů 

majoritní společnosti. (FSS MU, 2008) 

Město také zakázalo parkování podél ulice Školní. „Nejvíc mě štve, že kvůli nim *Romům+ tady 

nemůžeme normálně parkovat. Jedno léto přijelo hodně aut příbuzných těch Cikánů. Najížděli 

na chodníky, lidem se to nelíbilo, tak sem dali ty zákazy.“ (FSS MU, 2008) 

Město Holešov bylo dlouhodobě upozorňováno na možné problémy vyplývající ze stěhování 

obyvatel sociálně vyloučené lokality Školní do nově vystavěného bydlení na okraji města. 

V Dlouhodobém monitoringu situace romských komunit v České republice se k případnému 

stěhování vyjadřují obyvatelé ulice Školní, kteří považují situaci svého soužití za částečně 

výhodnou, ale zároveň i značně problematickou. Mohou si vypomáhat, hlídat si navzájem 

děti, být informováni o dění. Častěji se však ženy svěřovaly s těžkostmi, se kterými se                        

v souvislosti s žitím vedle svých příbuzných potýkají. Proto se mnozí Romové staví 

nesouhlasně k možnosti, že před zbouráním domů v dělnické kolonii budou odstěhováni do 

jednoho společného domu. 

Zaznamenala jsem představu, že zbouráním dělnické kolonie dojde k vyřešení mnoha 

stávajících problémů, týkajících se především bydlení a soužití Romů s majoritou. S výjimkou 

výpovědí Romů jsem v Holešově nezaznamenala žádné artikulované obavy ohledně možných 

rizik spojených s budoucím bydlením sociálně vyloučených pohromadě v okrajové části 

Holešova. Vznik prostorově odděleného bydlení pro sociálně vyloučené však pravděpodobně 

mnohé stávající problémy spojené se sociálním vyloučením nevyřeší a případně je zhorší. 

Vystavění nových bytů v jiné části města sice může lidem přinést technicky kvalitnější bydlení, 
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současně ale dává vzniknout prostorovému oddělení, které může sociální vyloučení 

umocňovat. (FSS MU, 2008) 

O dva roky později nalezneme v Plánu priorit Lokálního partnerství 2010 tuto informaci: 

 

 

Problém kontejnerového bydlení vyústil v ukončení spolupráce Agentury s městem Holešov, 

kterému se budeme věnovat později. 

V červnu 2006 Agentura nechává zpracovat podkladovou studii Dostupnost bydlení ve městě 

Holešov a návrh systému propustného bydlení. Ta ukázala, že mnohé domácnosti v Holešově 

nemohou za tržních podmínek získat přiměřené, kvalitativně standardní a prostorově 

nevyloučené dlouhodobé nájemní bydlení, a to z různých důvodů, kterými jsou finanční 

nedostupnost bydlení, nedostatečné kompetence k udržení dlouhodobého nájemního 

bydlení i diskriminace na trhu bydlení. Mnohé domácnosti, a to i pokud oba dospělí členové 

domácnosti vydělávají, si nemohou dovolit pořídit si vlastní byt, pokud jim nepomůže rodina 

či někdo jiný. Velká část domácností s nižší kvalifikací (zejména pak mladých domácností bez 

rodinného finančního zázemí) je odkázána na nájemní bydlení. Pro mnohé domácnosti může 

být velmi obtížné vůbec získat nájemní bydlení standardní kvality, protože jsou považovány 

za rizikové domácnosti, nebo je pro ně obtížné zaplatit vstupní kauci ve výši tří nájmů. Jiným 

problémem pak jsou nedostatečné kompetence k udržení si nájemního bydlení, zejména 

neschopnost hospodařit s omezenými příjmy. Nezanedbatelným problémem jsou také dluhy 

a exekuce na příjem. Pro pomoc domácnostem, které se potýkají s nedostupností, je 

navrhován koncept garantovaného bydlení a prostupného bydlení, který je zaměřen právě 

na dvě skupiny cílových domácností. V rámci garantovaného bydlení by obce (či neziskové 

organizace) poskytovaly garance splácení nájemného a náhrady škody při poškození majetku 

soukromým pronajímatelům, kteří by pronajímali byt přímo cílové domácnosti s kompetencí 

udržet si nájemní bydlení. Soukromý pronajímatel i cílová domácnost by uzavřeli separátní 

dohody o podmínkách poskytnutí garance s obcí (neziskovou organizací). Soukromí 
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pronajímatelé, kteří by se chtěli účastnit garančního programu, by museli akceptovat pevně 

dané znění nájemní a garanční smlouvy, a jejich byty by musely splňovat zákonem stanovené 

minimální kvalitativní požadavky; výše nájemného z bytu by měla být pod úrovní obvyklého 

tržního nájemného dané kategorie bytu. Ručitelem v tomto programu by byla pojišťovna. 

 

4.2. Politika zaměstnanosti 

 

Město Holešov aktivně využívá veřejnou službu a veřejně prospěšné práce. Navázalo 

spolupráci s ÚP v Kroměříži, který disponuje nabídkou vhodných rekvalifikací, např. obsluha 

motorové pily a křovinořezu, řidič traktoru a motorových vozíků, stavební profese apod. 

V roce 2008 vznikla dohoda mezi Úřadem práce v Kroměříži a Městem Holešov, že Úřad 

práce v Kroměříži umožní rekvalifikace aktivním uchazečům o zaměstnání z vyloučené 

lokality, kteří se osvědčí na VPP.  

 

4.3. Vzdělávací politika 

 

V Holešově existují 3 základní školy: Základní umělecká škola F. X. Richtera, Odborné učiliště 

a základní škola praktická Holešov, Střední policejní škola Ministerstva vnitra, Střední 

odborná škola Holešov a Gymnázium Ladislava Jaroše.  

Děti ze sociálně vyloučené lokality navštěvují v největší míře Základní školu praktickou, která 

stála přímo v lokalitě Školní. Děti na prvním stupni navštěvují rovněž 3. základní školu, která 

je nedaleko. Obě školy využívají asistenty pedagoga. ZŠ praktická rovněž při práci s rodinami 

spolupracuje s terénním pracovníkem společnosti Argo. 

 

4.4. Sociální politika, podpora sociálních a návazných služeb 

 

S účinnosti od 1. 5. 2011 na dobu neurčitou schválila Rada města Holešova smlouvu                       

o výpůjčce nebytových prostor Charitě Holešov v ulici Bořenovská 1674 za účelem 

poskytování sociálně aktivizačních služeb pro rodiče s dětmi. (Holešovsko, 19. 5. 2011) 

S účinností od 1. 5. 2011 schválila smlouvu o výpůjčce do konce roku pronájem Charitě sv. 

Anežky Otrokovice na ulici Palackého 1400 za účelem poskytování Terénního programu 

Samaritán. (Holešovsko, 19. 5. 2011) 
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Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb 

Komunitní plán sociálních služeb města Holešova pro období 2009 - 2011 se věnuje čtyřem 

cílovým skupinám: senioři, osoby se zdravotním postižením, mládež, osoby ohrožené 

sociálním vyloučením. V rámci KPSS byla provedena Analýza uživatelů sociálních služeb. 

„Každá pracovní skupina si sestavila analýzu cílové skupiny obyvatel. Analýzu následně 

zpracovala a vyhodnotila Střední odborná škola - PaedDr. Stratil s.r.o.“ (KPSS) Z analýz – 

dotazníků cílových skupin vyvstaly potřeby obyvatelstva, ze kterých členové jednotlivých 

pracovních skupin vybrali priority. Pracovní skupina osoby ohrožené sociálním vyloučením 

tedy vybrala tyto priority:  

 občanská poradna (bezplatná sociálně - právní poradna) 

 bydlení pro osoby s nízkými příjmy 

 pomoc při hledání zaměstnání 

 schránka důvěry. 

Problémy cílové skupiny definovala pracovní skupina následovně. Rozsah a kvalitu 

současných služeb cílová skupina hodnotí kladně. Nejčastějším problémem pro cílovou 

skupinu je špatné a nejisté bydlení, nezaměstnanost, nedostatek financí, nedostatečná 

kvalifikace a také problémy s návykovými látkami. 

Podívejme se nyní na cíl a opatření skupiny sociálně vyloučených KPSS 2009-2011 
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Zdroj: Komunitní plán sociálních služeb města Holešova 

 

Se sociálně vyloučenými obyvateli jsou úzce spojeny také cíle skupiny mládež: 

 

Cíl: Prevence sociálně patologických jevů mládeže formou nabídky volnočasových aktivit 

Opatření: vznik a rozvoj nízkoprahového centra pro mládež 

Opatření: vznik a rozvoj sociálně aktivizačních služeb pro mládež 

 

4.5. Bezpečnostní politika 

 

Město má zpracovaný Program prevence kriminality na léta 2008 – 2011, který obsahuje 

tato nová opatření:  

V rámci sociální prevence  

 Oblast Sportovní aktivity:  

o Skatepark - hřiště pro mládež 

 

 Oblast Vzdělávací aktivity: 

o Analýzy bezpečnostní situace MP, PČR, SPŠ MV 

o Agresivita u mládeže - SPŠ MV 

 Oblast Krizová a poradenská centra, prevence závislostí 

o Prevence patologických jevů u mládeže - SPŠ MV, SVČ Holešov a Všetuly, školy 

V rámci situační prevence 

 Digitalizace a rozšíření městského kamerového systému 

 Bezpečná lokalita 

V rámci Informací pro občany  

 www stránky prevence kriminality - město, MP, Informace pro občany SPŠ MV, OO 

PČR 

 Informační letáky prevence kriminality - město, MP, SPŠ MV, OO PČR 

Dobrá je spolupráce s policií ČR a s městskou policií. Zároveň v Holešově působí Střední 

policejní škola MV, která realizuje program Třídy pro menšiny. 
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4.6. Ukončení činnosti Agentury 

 

Na podzim roku 2010 před volbami dochází k přemístění rodin z domů ve Školní ulici a 

některých dalších do tzv. kontejnerových bytů na okraji města. Jejich výstavba stála obec 

přes 20 milionů korun. Vystěhování vzbuzovalo velké emoce a obec na sebe soustředila 

pozornost nejen médií. Obec argumentovala tím, že zajistila sociální bydlení, které navíc 

umožní obyvatelům splácet dluhy a nepředstavuje žádnou zátěž nájemným. Obec stanovila 

nízké nájmy. Dalším argumentem je, že by měl být ve městě zajištěn systém prostupného 

bydlení, který by umožnil lidem návrat do města do standardního bydlení.  

 

Agentura nejdříve s obcí vyjednává. O záměru ví a projednává ho, upozorňuje na rizika řešení 

z hlediska sociálního vyloučení. Vzniká jakýsi kompromis o dočasnosti řešení a akceptován je 

plán týkající se snížení kapacity bydlení oproti původnímu záměru radnice. Na podzim ale 

Agentura vystupuje proti návrhu, tvrdí, že k prostupnému bydlení nejsou ve městě 

podmínky, že není zajištěna sociální práce a tvoří se nová sociální vyloučená lokalita.  

 

Agentura z města odchází a město odpovídá na 10. ledna jednomyslným neschválením 

podmínek, kterými Agentura podmiňovala další spolupráci.  

 

V době působení Agentury tak dochází k ukázkovému příkladu vymístění vyloučených jedinců 

na periferii města do fyzicky vymezeného prostoru se silným symbolickým stigmatem. 

Integrativní přístup je tak převálcován řešením podporujícím symbolickou i faktickou izolaci 

na lokální úrovni.  
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5. Výsledky evaluace 

 

5.1. Vstupní informace 

 

Při realizaci evaluace působení Agentury ve městě Holešov jsme neměli žádné velké ambice. 

Spíše jsme očekávali, že neuspějeme. Nakonec se naše obavy nepotvrdily. Několik aktérů nás 

odmítlo a především se jednalo o ty, kteří byli blízcí radnici. Mnozí aktéři nás přijali a 

k výsledkům působení Agentury se vyjádřili.  

Z úvodních rozhovorů jsme vytušili, že finální rozhodnutí a celý konflikt dost výrazně ovlivnil 

hodnocení aktérů. Mnoho povídání se týkalo skutečnosti, že se jedná o nejednoduchý 

problém, se kterým se město potýká. Diskutována byla často otázka spravedlnosti a příčiny 

stavu, které byly hledány spíše v rovině eticko – morální. Objevovala se otázka spravedlnosti 

a rovného přístupu také k majoritě. Konflikt je zjednodušeně vykládán tím, že se „Agentuře 

nelíbily kontejnery“. Obec se snažila problém řešit a vyřešila si ho po svém. „Obec funguje, 

ale oni nefungují“. „Město si bude řešit sociální vyloučení podle svého, tak jak to řešilo i za 

působení Agentury tzn. po svém.“ 

Zpráva o činnosti Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách za období 1/2008-

6/2009 uvádí, že v roce 2008 mělo lokální partnerství 10 členů z osmi organizací. Lokální 

partnerství se mělo opřít o existující komunitní plán a měly v něm fungovat pracovní skupiny. 

V roce 2008 zde proběhnul Dlouhodobý monitoring romských komunit v České republice, 

jehož zpracovatelem pro Moravu byla Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity.  

 

O působení Agentury se dozvídáme, že se aktivity Agentury odvíjely od záměru asanace 

lokality ve Školní ulici. Z toho vyplývala i hlavní priorita: Podpora bydlení pro sociálně slabé 

občany ze sociálně vyloučené lokality v Holešově. Cílem byla výstavba bytů a realizace 

sociálních programů. Lokální partnerství se věnovalo především přípravě doprovodných 

projektů. Celkem byly připraveny 4 projektové záměry (sociálně aktivizační služby) schválené 

členy partnerství. Jednalo se o Terénní programy Charity Holešov (zavedení terénního 

programu v lokalitě prostřednictvím 2 terénních pracovníků), Sociální rehabilitace „Pomož si 

sám“ (zlepšení životních podmínek obyvatel Školní ulice, sociální rehabilitace), Projekt „Škola 

pro všechny“ (vytvoření rovných příležitostí pro žáky – doučování), Volnočasový klub a 

spontánní aktivity pro romské děti předškolního a mladšího školního věku.  

 

 

Zpráva o činnosti Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách v roce 2009 

(březen 2010) informuje o přípravě tří projektů.  

 



26 

 

V říjnu 2009 došlo k personální změně na pozici lokálního konzultanta v Holešově. V roce 

2009 začalo vedení města řešit problematiku demolice zastaralých objektů k bydlení ve 

Školní ulici v centru města. Přibližně polovinu se podařilo umístit v rámci jednotlivých 

obecních bytů. Město dokončovalo přípravy projektu na výstavbu náhradních ubytovacích 

kapacit a kapacit k bydlení v okrajové části města. Zpráva se zmiňuje, že tento záměr dále 

zvýší izolaci vyloučených obyvatel. Agentura na začátku roku 2010 přemístění rozporuje a 

navrhuje alternativní řešení situace v bydlení prostřednictvím vícestupňového bydlení se 

sociálním doprovodným programem, včetně nabídky podpory pro zpracování konceptu a 

projektu.  

 

Ke konci roku 2009 se objevuje nový partner pro zvýšení výkonu terénní sociální práce 

(Charita Otrokovice). Funguje výkon veřejně prospěšných prací. V roce 2008 proběhlo šest 

zasedání lokálního partnerství, v roce 2009 se konají tři (leden, duben, listopad). V listopadu 

nastupuje v pořadí druhá lokální konzultantka.  

 

Práce na strategickém plánu se zpožďují. Termín dokončení byl posunut na duben roku 2010. 

Dokument by měl vycházet ze střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb na období 

2009-2011 města Holešova a ze Strategie rozvoje města na období 2007-2013. Prioritou bylo 

opět řešení situace obyvatel ve Školní ulici, kteří jsou nuceni se vystěhovat. Dalšími 

prioritami byly návazné sociální služby, vybudování komunitního centra se zázemím pro 

sociální služby a pro volnočasové aktivity dětí a mládeže. V oblasti vzdělávání šlo o podporu 

komplexní preventivní a aktivizační práce s rodinami a propojeni sociální a vzdělávací 

intervence škol a poskytovatelů sociálních služeb (zavedení SAS).  

 

Místostarosta města se k působení Agentury vyjadřuje následovně: 

 
„Je třeba konstatovat, že v 1. polovině roku 2009 byly aktivity a pověst „Agentury…“ poznamenány nejasnostmi 

kolem financování organizace a neúspěchem projektů, které lokální partneři v Holešově ve spolupráci s 

Agenturou připravili a zpracovali a dokonce jeden již začali realizovat. Tomuto rozčarování nedokázala dobrou 

prací zabránit ani Ing. K. M., která v létě téhož roku z „Agentury…“ odešla. 

V říjnu roku 2009 obnovila aktivity „Agentury…“ v Holešově Mgr. M.B., lokální konzultantka za Slezskou Ostravu 

a Holešov, a oživily se tím i setkávání a aktivity členů „lokálního partnerství“. V následující době proběhla řada 

jednání zástupkyně „Agentury…“ na školách, se zástupci dalších organizací zabývajících se terénní prací v 

lokalitě, zpracovány byly swot analýzy nejdůležitějších oblastí pro „začleňování“ apod. Od nástupu Mgr. M. B. 

se tedy obnovily aktivity „Agentury…“ a je také přínosná její poradenská činnost. 

Celkově se dá ale rok 2009 a spolupráce s „Agenturou …“ hodnotit ne zcela kladně, protože se nepodařilo 

konkrétními kroky či evidentními výsledky realizovat hmatatelná řešeni. Veškeré konkrétní věci týkající se 

řešení bytové otázky, terénní práce v lokalitě apod. zatím nese město Holešov se svými organizacemi a subjekty 

z regionu zabývající se pomocí sociálně slabým spoluobčanům.“ 
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Výroční zpráva o činnosti Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách 2010  

(březen 2011) uvádí, že v roce 2010 byla situace ve městě Holešov ovlivněna výhradně 

finálním rozhodnutím obce k demolici stávající lokality v ul. Školní a vybudováním 

nízkonákladového bydlení v lokalitě Bořenovská. Celý rok probíhala jednání mezi Agenturou 

a vedením sekce pro lidská práva s vedením obce s cílem eliminace rizik plynoucích z tohoto 

rozhodnutí obce a se snahou o nastavení dalšího efektivního systému, který by zajistil 

reálnou dočasnost tohoto typu bydlení. Agentura poukázala na celou řadu rizikových 

faktorů. Následně bylo dosaženo kompromisní dohody mezi vedením obce a ředitelem sekce 

pro lidská práva. Následně byla zpracována studie Dostupnost bydlení ve městě Holešov a 

návrhy systému propustného bydlení a představena zastupitelstvu obce včetně dalších 

konkrétních návrhů nastavení systému.  

Během roku do města vstoupily dvě organizace poskytující sociální služby – Azylový dům 

Vsetín se sociálně-aktivizační službou a Charita sv. Anežky Otrokovice se službou prevence 

bezdomovectví. Zároveň rozšířila Charita Holešov své portfolio služeb o sociálně-aktivizační 

služby pro rodiny s dětmi zaměřenými přímo na nově vzniklou lokalitu Bořenovská. 

 

Celkem proběhly čtyři setkání lokálního partnerství (únor, duben, září, listopad). Pracovalo se 

na Prioritách partnerů a transformaci Plánu priorit LP do strategického plánu. Do lokálního 

partnerství byli zváni i partneři mimo partnerství. Pracovní skupiny nebyly utvořeny. Vliv 

partnerství byl označen v obci za spíše menší, neměl jako celek vliv na utváření obecních 

inkluzívních politik. 

 

V období březen až květen byl vytvořen dokument Plán priorit lokálního partnerství. Lokální 

partnerství zpracovalo vize, priority a SWOT analýzy pro všechny oblasti a byly popsány 

hlavní potenciály ve všech oblastech, celkem 6 oblastí (2 v sociálních službách,                                  

1 zaměstnanost, 1 bydlení, 2 vzdělání). Během období září 2010 – leden 2011 je připravován 

Strategický plán lokálního partnerství, který vychází a navazuje na Plán priorit, a reaguje na 

uvedené změny v obci. Strategický plán měl být předložen zastupitelstvu na konci ledna 

2011. 

 

Potenciál 1 se zabýval rozvojem sociálních služeb, Potenciál 2 vybudováním a provozem 

nízkoprahového zařízení pro děti a mládež, Potenciál 3 oblasti zaměstnaností, Potenciál 4 

oblastí bydlení a to především z hlediska následného přístupu k zajištění systému 

propustného bydlení. Zde nalézáme poznámku o tom, že existuje neochota zajistit první 

stupeň propustného bydlení (návrh Agentury k vybudování Centra krizového ubytování) a 

navíc přestal fungovat jediný krizový pokoj v obci. Agenturou byla zpracována zpráva                       

k (ne)dostupnosti nájemního bydlení včetně návrhů k zajištění propustného bydlení, která 

však neměla v rámci obce a zastupitelstva téměř žádnou odezvu. Potenciál 5 se týká řešení 

školní docházky dětí a Potenciál 6 zahrnuje zvýšení využívání inkluzívních nástrojů na 

školách.  
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Co se týká projektového poradenství, zpráva upozorňuje, že V Holešově obecně chybí silnější 

partner schopný realizovat komplexnější projekty. Partneři nejsou zvyklí využívat evropské 

dotace a nepodařilo se je motivovat k využití zdrojů v žádné oblasti (nedostatek vůle, 

kapacity a spoléhání na krajské dotace).  

 

V průběhu února 2009 byla Agentura informována o plánu města řešit situaci ulice Školní 

výstavbou nízkonákladového bydlení modulárního typu v oblasti Bořenovská. Tento záměr 

počítal s výstavbou jak bydlení pro stávající obyvatele ul. Školní, tak s výstavbou ubytovny 

pro všechny „problémové“občany v jedné lokalitě, s vyšší kapacitou lokality (ca. 200 osob) a 

s koncentrací služeb do této lokality. V průběhu roku 2009 se podařilo zajistit bydlení v rámci 

běžného bytového fondu města zhruba polovině obyvatel Školní ulice. Podle zprávy byly 

výhrady Agentury k návrhu výstavby bydlení v lokalitě Bořenovská prezentovány při 

jednáních s vedením města a sděleny dopisem ředitele Agentury vedení města v březnu 

2010. Proběhlo jednání ředitele sekce pro lidská práva Úřadu vlády se starostou města a to 

v dubnu 2010. Došlo ke shodě na spolupráci a dalším rozvoji služeb a systému propustného 

bydlení, na potřebě minimalizace rizik, která bude realizována omezením kapacity bydlení v 

lokalitě Bořenovská na ekvivalent počtu současně žijících obyvatel v ul. Školní (činilo cca. 40 

osob), na nerealizaci výstavby ubytovny v této lokalitě a hledání jejího umístění v jiné lokalitě 

v rámci obce, na přípravě materiálu k problematice propustného bydlení ze strany Agentury. 

 

Na přelomu srpna a září byly v lokalitě Bořenovská vybudovány jak bytové jednotky, tak 

objekt, který měl původně sloužit jako ubytovna. Do této lokality byli přestěhováni jak 

obyvatele ul. Školní, tak i jiní obyvatelé. Dle sdělení byly kritériem výběru pohledávky vůči 

obci. Stěhování proběhlo na konci září 2010. Obyvatelé lokality Bořenovská mají uzavřeny 

roční nájemní smlouvy spolu s podpisem splátkového kalendáře dosavadních dluhů. 

 

Agentura zpracovala pro město Holešov materiál Dostupnost bydlení ve městě Holešov a 

návrh systému propustného bydlení - podkladová studie, která detailně mapuje situaci                  

v oblasti dostupnosti bydlení v Holešově pro nízkopříjmové domácnosti, a představuje různé 

varianty sociálního podporovaného bydlení. Dokument byl prezentován Radě města 

Holešova dne 28. 6. 2010 a dále zastupitelstvu města Holešov dne 13. 9. 2010.  

 

Na 3. zasedání Monitorovacího výboru 6. 10. 2010 se ústředním bodem jednání stává právě 

situace v lokalitě Holešov. Výbor diskutoval nad tím, zda ve zmíněné lokalitě pokračovat               

v činnosti, či zda by měla Agentura v Holešově svou činnost ukončit. K tomuto bobu bylo 

přijato doporučení Výboru, aby Agentury zpracovala analýzu situace v Holešově a aby ředitel 

sekce pro lidská práva požádal Zlínský kraj o stanovisko k situaci v Holešově a vyrozuměl                 

o celé situaci Svaz měst a obcí ČR. Výbor pověřil ředitele Agentury, aby zpracoval interní 

analýzu situace v Holešově a požádal o stanovisko také starostu města Holešova a oba 

dokumenty předložil členům Monitorovacího výboru k jednání v lednu 2011.  
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21. prosince probíhá jednání mezi městem a Agenturou. Agentura podmiňuje své další 

působení řadou opatření, které musí město zajistit. Jednalo se o zpracování individuálního 

projektu OPLZZ na zajištění služeb a opatření (např. terénní služby, NZDM, koordinátor 

inkluzívních politik), projektu na podporu rekonstrukce prostor v objektu na nám. Sv. Anny 

pro NZDM, projektu pro zřízení azylového domu, doplnění domovního řádu lokality 

v Bořenovské ulici o garance odpovědným nájemníkům o možnosti získání nájemního 

bydlení a schválení strategického plánu městem.  

Starosta v Holešovsku (3/2011) reaguje tím, že splnění podmínek by znamenalo neúměrné 

finanční zatížení městského rozpočtu a muselo by investovat „velké prostředky do úzké 

skupiny občanů“. Dále uvádí, že „pomoc ze strany agentury nebyla pro město zvlášť přínosná. 

Omezovala se především na rady v rovině teoretických proklamací. Ze strany agentury také 

vidím snahu ukládat městům povinnosti, které jim nepřísluší“.  

V únoru při rozhodování Monitorovacího výboru ohledně prodloužení činnosti Agentury 

v pilotních lokalitách padlo rozhodnutí s okamžitou platností ukončit působení v Holešově. 

Tím činnost Agentury ve městě definitivně končí.  

 

Časový snímek působení Agentury 

Agentura začala v lokalitě působit od roku 2008. Je založeno lokální partnerství, aktivity 

Agentury se odvíjí od záměru asanace lokality ve Školní ulici. Na podzim 2008 členové 

zastupitelstva uskutečňují exkurzi do vizovické společnosti KOMA – modulární výstavba. 

Cílem exkurze bylo představit společnost, která by mohla v krátké době postavit na okraji 

Holešova formou modulární výstavby nové byty, do nichž by byli obyvatelé Školní ulice 

přestěhováni. Od jara 2009 až do října 2009 byla utlumena činnost lokálního partnerství, a to 

z důvodu dlouhodobé nemocenské a následné výpovědi lokální konzultantky. V říjnu 2009 

došlo k personální změně na pozici lokálního konzultanta v Holešově. V roce 2009 začalo 

vedení města řešit problematiku demolice zastaralých objektů k bydlení ve Školní ulici 

v centru města. Práce na strategickém plánu se zpožďují. Termín dokončení byl posunut na 

duben roku 2010. V období březen až květen 2010 byl vytvořen dokument Plán priorit 

lokálního partnerství. Během období září 2010 – leden 2011 je připravován Strategický plán 

lokálního partnerství. Agentura na začátku roku 2010 přemístění rozporuje a navrhuje 

alternativní řešení situace v bydlení prostřednictvím vícestupňového bydlení se sociálním 

doprovodným programem. V dubnu proběhlo jednání ředitele sekce pro lidská práva Úřadu 

vlády se starostou města. Na přelomu srpna a září byly v lokalitě Bořenovská vybudovány 

bytové jednotky. Stěhování obyvatel proběhlo na konci září 2010. Dokument Dostupnost 

bydlení ve městě Holešov a návrh systému propustného bydlení - podkladová studie byl 

prezentován Radě města Holešova dne 28. 6. 2010 a dále zastupitelstvu města Holešov dne 

13. 9. 2010. Monitorovací výbor Agentury 6. 10. 2010 diskutuje nad setrváním v lokalitě. 
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V prosinci probíhá jednání Agentury a města, ze strany Agentury jsou předloženy podmínky 

pro další pokračování činnosti. Město je odmítá. V únoru 2011 Monitorovací výbor ukončuje 

působení Agentury v lokalitě.  

 

5.2. Počátky intervence do lokality 

 

Důležité je, jakým způsobem se Agentura v obci uvedla a etablovala. Dále také okolnost, zdali 

byla v obci chtěná a žádaná.  

Samotný výběr obce pro spolupráci s Agenturou považují místní aktéři spíše za dobrou 

volbu. Za velmi dobrou volbu ji pokládá čtvrtina dotázaných (25%) a za dobrou volbu další 

více než třetina aktérů (37,5%). Neutrální postoj k rozhodnutí obce pro spolupráci zaujímá 

čtvrtina dotázaných (25%). Za velmi špatnou volbu ji pokládá více než desetina dotázaných 

(12,5%). Celkově jsou tedy s výběrem obce pro spolupráci s Agenturou spokojeny více než tři 

pětiny aktérů (62,5%) a nespokojena více než desetina z nich (12,5%).  
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V rozhovorech aktéři uvedli, že výběr města nebyl špatnou volbou, protože „pomoc je třeba“. 

Ve městě jsou problémy a „je třeba je řešit“. Na druhé straně „jsou města, kde je větší 

potřeba to řešit“. Ve zdejším městě jsou „občané, kteří potřebují nasměrování k sociálnímu 

začlenění“. Na jednu stranu byla volba dobrá, protože „obec musí spolupracovat                              

s Agenturou, která byla fundovaná“. Na druhou stanu byla volba špatná, protože „za 

působení Agentury od roku 2008 do roku 2009 v lokalitě Holešov se pro Romy nedokázaly 

vyjednat lepší podmínky pro integraci. Romové byli v roce 2010 vystěhováni za město Holešov 

do lokality Bořenovská. Jsou izolováni od většinového obyvatelstva a nejedná se o integraci, 

nýbrž segregaci. A to vše za působení Agentury“.  

 

Samotné počátky působení Agentury byly nadějné. Do města přišel „člověk z Úřadu vlády, 

který začal plánovat projekty“. Mnozí obdrželi nabídku na spolupráci. Někteří si moc začátky 

nevybavují. „Byla nějaká jednání, podepsala se dohoda o spolupráci“. Mělo se údajně jednat 

o reakci na to, že se mělo něco začít dít na Školní ulici. „Bylo to takové hektické, ráz na ráz“. 

Počátky také byly podle jednoho z názorů ovlivněny nedobrým výběrem lokálních 

konzultantů, „kteří neměli žádné zkušenosti s integrací Romů a ani argumenty pro jednání 

s představiteli města Holešova pro začleňování Romů. Od samého začátku se lokální 

konzultanti účastnili segregačních záměrů města“.  

Jak vidíme z dalších kvantitativních údajů, Agentura nedokázala v Holešově úplně jasně 

aktérům sdělit, jak bude v obci působit a jakým způsobem bude pracovat. Spíše nebylo 

zřejmé její působení třem pětinám aktérů (60%). Naopak spíše srozumitelné bylo pro dvě 

pětiny dotázaných (40%).  
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Celková atmosféra v obci ve vztahu k příchodu Agentury se dá charakterizovat slovem 

očekávání. Byla zkrátka dobrá, plna velkých či malých očekávání. „Očekávali jsme, že něco 

nabídne a poradí, ale já za …. nemůžu nic ovlivnit, tak jsem moc nečekala“. Mnozí neměli 

ponětí o tom, co Agentura přináší. To se týkalo také běžných občanů. „Zprvu velká očekávání 

ze strany města, postupem času zjištění, že Agentura nemá žádné argumenty, ani finanční 

prostředky a tudíž není partnerem pro město.“ I v Holešově se setkáváme s rozčarováním 

z toho, že sem nedorazily finanční prostředky.  

 

Kvantitativní data vypovídají o tom, že postoje obce jako celku vůči příchodu Agentury byly 

poměrně příznivé. Za příznivé označily postoje obce vůči příchodu Agentury tři čtvrtiny 

dotázaných (75%) a za nepříznivé čtvrtina dotázaných (25%).  
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Očekávání byla různá. Zejména mělo jít o pomoc městu a také dalším aktérům. „Čekala jsem 

konkrétní výsledky“. Zejména v některých otázkách, které se dlouhodobě nedařilo řešit, např. 

v oblasti školství. Někdo se chtěl dozvědět nové informace, „jak ty situace řeší jinde a že 

budeme mít možnost ovlivňovat tok peněz.“  

Někdo nebyl „příliš optimistický“, jiný zase očekávání neměl žádné. U jiných byla očekávání 

velká a poté došlo ke zvratu. „Mé očekávání bylo veliké. Chtěla jsem dostat Holešov do 

Agentury a ukázat městu Vsetínu, jak se to dá dělat bez segregace. Chtěla jsem, aby Holešov 

byl zrcadlem Vsetínu. Nakonec se stalo přesně totéž.“  

A do jaké míry se očekávání aktérů naplnila? Názory aktérů jsou rozloženy téměř 

rovnoměrně. Očekávání se určitě naplnila u méně než pětiny aktérů (16,7%) a spíše naplnila 

u další necelé pětiny aktérů (16,7%). Neutrální hodnocení nalézáme u další necelé pětiny 

aktérů (16,7%). Naopak určitě se očekávání nenaplnilo u třetiny dotázaných (33,2%) a spíše 

se nenaplnilo u méně než pětiny respondentů (16,7%). Oněch rozčarovaných aktérů ve 

srovnání s původními očekáváními je téměř polovina (49,9%).   
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5.3. Dosahování cílů, poslání Agentury a jejich vnímání aktéry 

 

Vzhledem ke zjištěným pestrým očekáváním a velkému projektování všemožných názorů a 

podnětů do příchozí intervence jsme se rozhodli blíže věnovat také tomu, jak aktéři vnímali 

cíle a poslání Agentury a jak hodnotili jejich dosahování.  

Základní dokument pro podporu sociálního začleňování ve městech, obcích a mikroregionech 

definuje hlavní poslání Agentury následovně: „Agentura je nástrojem Vlády ČR k zajištění 

podpory obcím v procesu sociálního začleňování. Agentura pro sociální začleňování 

podporuje obce a města, aby mohly plnit svoji funkci - zajišťovat či pomáhat zajistit všem 

občanům rovný přístup ke vzdělávání, bydlení, zdravotní péči, zaměstnání, sociálním službám 

a bezpečí. Agentura podporuje taková opatření, která pomohou samosprávám v procesu 

sociální integrace obyvatel ohrožených sociálním vyloučením a v rozvoji sociálně vyloučených 

lokalit v kontextu a zájmu celé obce/města a všech jejích občanů. Posláním Agentury je 

propojovat subjekty na místní úrovni tak, aby spolupracovaly při sociálním začleňování. 

Agentura podporuje nadresortní přístup a propojování působení veřejné správy a 

neziskového sektoru.“  



35 

 

Zejména se pak jedná o podporu v oblasti:  

- zajištění služeb na podporu vzdělání, podporu zaměstnanosti, sociálních služeb a sociálního 

bydlení a zajištění infrastruktury pro tyto služby; 

- čerpání prostředků z evropských strukturálních fondů, státního rozpočtu, krajských 

dotačních programů a dalších zdrojů; 

- komunikaci s ústředními orgány státní správy, zejména resorty, které mají sociální 

začleňování v gesci; z podnětů při práci v lokalitách Agentura formuluje návrhy v oblasti 

legislativy, dotačních titulů, sociálních politik, apod. 

 

Jak ale poslání Agentury vnímají samotní aktéři v lokalitě? V Holešově se setkáváme 

s poměrně jednoznačně formulovanou odpovědí. Posláním Agentury je pomáhat Romům.            

Je vnímána jako organizace, která má „řešit problémy potřebných“, „pomáhat oběma 

skupinám - majoritní i minoritní, jejichž kultury jsou odlišné“, „přesvědčit nepřizpůsobivé 

občany, aby se chtěli začlenit“ apod. Posláním Agentury je poskytovat přímou podporu 

sociálně vyloučeným, kteří splývají s Romy. Posláním je také přímo pracovat v terénu. 

„Myslela jsem si, že se pro ty lidi něco udělá, a ne jen že bude zpovídat ostatní, co pro něco 

dělají, čekala jsem konkrétní opatření“. Má „pomoci začlenit Romy mezi normální obyvatele a 

vytvořit jim co nejlepší podmínky pro život“. „Sociální začleňování Romů!“ 

Jen ojediněle se setkáváme s tím, že je posláním orientace na podporu obce jako takové. 

„Pomáhat městům a obcím v integraci …“, ale i tak (citace pokračuje) „umožnit Romům 

kvalitní zapojení se do většinové společnosti prostřednictvím získání kvalitního bydlení pro 

Romy, zajištění práce pro Romy, vyšší vzdělání pro Romy, vymícení extremismu v lokalitách, 

zlepšení zdraví v romské menšině, řešení zadluženosti, vymanění se ze sociální pasti“. Nebo 

v jiné podobě má jít o: „zprostředkování kontaktů mezi cílovou skupinou a městem“. 

Z těchto a dalších výpovědí je patrné, že aktéři mají velmi odlišné představy od 
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Podívejme se dále, jak bylo toto různorodě vnímané poslání Agentury podle názoru aktérů 

naplňováno v obci. S ohledem na předchozí výpovědi je zřejmé, že takové hodnocení 

nedopadne dobře. Spíše bylo poslání naplněno podle více než desetiny dotázaných (12,5%). 

Neutrálně hodnotí dosažení poslání Agentury více než třetina respondentů (37,5%). Spíše své 

poslání Agentura v obci nenaplnila podle více než desetiny dotázaných (12,5%) a určitě své 

poslání nenaplnila podle více než třetiny aktérů (37,5%). Je zřejmé, že se jedná především o 

ty aktéry, kteří poslání Agentury situují do oblasti přímé a konkrétní práce. Celkově tedy 
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V Základním dokumentu pro podporu sociálního začleňování ve městech, obcích a 

mikroregionech je uvedeno, že hlavním posláním Agentury je podpořit obce a města, aby 

mohly plnit svoji funkci - zajišťovat či pomáhat zajistit všem občanům rovný přístup ke 

vzdělávání, bydlení, zdravotní péči, zaměstnání, sociálním službám a bezpečí. Právě na toto 

jsme se dotazovali aktérů v dotazníku a požádali jsme je, aby posoudili, do jaké míry 

podpořila Agentura obec, aby byl zajištěn rovný přístup ve jmenovaných oblastech.  

 

V oblasti vzdělávání se vyslovili aktéři tak, že rovný přístup ke vzdělávání byl zajištěn podle 

33,3% dotázaných, nebyl zajištěn podle 50% dotázaných a neutrální hodnocení vystavilo 

16,7% dotázaných.  

 

V oblasti bydlení se vyslovili aktéři tak, že rovný přístup k bydlení byl zajištěn podle 40% 

dotázaných, nebyl zajištěn podle 60% dotázaných a neutrální hodnocení nevystavil nikdo                           

z dotázaných.  

 

V oblasti zaměstnávání se vyslovili aktéři tak, že rovný přístup k zaměstnání byl zajištěn podle 

33,3% dotázaných, nebyl zajištěn podle 50% dotázaných a neutrální hodnocení vystavilo 

16,7% dotázaných.  
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V oblasti sociálních služeb se vyslovili aktéři tak, že rovný přístup k sociálním službám byl 

zajištěn podle 71,5% dotázaných, nebyl zajištěn podle 14,3% dotázaných a neutrální 

hodnocení vystavilo 14,3% dotázaných.  

 

V oblasti zdravotní péče se vyslovili aktéři tak, že rovný přístup ke zdravotní péči byl zajištěn 

podle 40% dotázaných, nebyl zajištěn podle 60% dotázaných a neutrální hodnocení 

nevystavil nikdo z dotázaných.  

 

V oblasti bezpečí se vyslovili aktéři tak, že rovný přístup k bezpečí byl zajištěn podle 50% 

dotázaných, nebyl zajištěn podle 50% dotázaných a neutrální hodnocení nevystavil nikdo                

z dotázaných.  

 

 

 

 

Jak z uvedeného grafu vidíme, tak podpora Agentury k zajištění rovného přístupu mířila 

především do oblasti sociálních služeb (71,5%), do oblasti bezpečí (50%), oblasti zdravotní 

péče (40%). Méně pak do oblasti zaměstnávání (33,3%) a vzdělávání (33,3%).  
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Další hodnocení se rovněž týká sféry naplnění poslání Agentury, kterým měla být podpora 

obce. Dokáže obec po ukončení pilotního působení Agentury funkčně řešit problematiku 

sociálního vyloučení v partnerství s dalšími subjekty v místě? 

 

Určitě to obec dokáže podle poloviny dotázaných (50%) a spíše to obec dokáže podle méně 

než pětiny dotázaných (16,7%). Neutrální hodnocení v tomto bodě vystavila třetina aktérů 

(33,3%). Nikdo neuvedl, že by obec problematiku neuměla řešit. Jak vidíme, tak se hlavní 

poslání Agentury naplnilo podle dvou třetin aktérů (66,7%) a nenaplnilo podle nikoho.                          

Na druhou stranu ale musíme uvést, že aktéři do tohoto hodnocení promítli skutečnost 

odchodu Agentury z obce a vědí, že si jejich obec dokáže poradit s problémy sama.  

 

 

 

 

A jak aktéři hodnotí skutečnost, zdali Agentura podpořila nebo nepodpořila proces 

sociálního začleňování v obci? Jak ukazují kvantitativní údaje, tak Agentura podpořila proces 

sociálního začleňování v místě zcela podle více než poloviny dotázaných (57,1%) a spíše 

podpořila podle více než čtvrtiny dotázaných (28,6%). Podle více než desetiny dotázaných 

Agentura proces v obci určitě nepodpořila (14,3%). Tedy celkem více než čtyři pětiny aktérů 

uvedly, že Agentura proces sociálního začleňování v obci podpořila (85,7%).  
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Čím nejvíce Agentura proces sociálního začleňování v obci podpořila? Podle odpovědí 

aktérů už samotným faktem vstupu do místa. Agentura měla „nastavený kurz, pomáhala 

obci", „chodila mezi lidi, měla zpracovanou koncepci.“ Podpora byla „morální“. „Snaha tam 

byla určitě, ale nejde to řešit tak rychle, navíc já bych to řešila jinak než Agentura, beru ji jako 

pomoc, ale z mé pozice bych to dělala jinak.“ Agentura rozpoutala ve městě „diskusi na toto 

téma“. Bohužel to dopadlo „vystěhováním Romů za město v 21. století“. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Jakou mají povahu změny, které Agentura do obce přinesla? Jsou změny trvalé nebo 

krátkodobé? Jak intenzivní změny jsou? A lze je považovat za pozitivní nebo negativní? 

Změny nepovažuje za zcela či spíše intenzivní nikdo z dotázaných. Neutrální hodnocení 

vystavila intenzitě změn více než třetina dotázaných (33,4%). Za spíše neintenzivní změny 

pokládá třetina (33,3%) a za zcela neintenzivní další třetina aktérů (33,3%).  

Změny nepovažuje za trvalé vůbec nikdo. Za spíše krátkodobé změny pokládá polovina 

dotázaných (50%) a za zcela krátkodobé další polovina respondentů (50%). Projektovou řečí 

tedy můžeme hovořit o nulovém očekávání udržitelnosti změn. 
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Z hlediska kvality změny hodnotí třetina dotázaných změny jako určitě pozitivní (33,3%).             

Za ani pozitivní, ani negativní změny pokládá změny také více než třetina aktérů (33,4%).              

A třetina označila změny za určitě negativní (33,3%).  
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Pozitivně jsou chápány možnosti, které se před městem objevily a to v oblastech bydlení, 

sociálních služeb, zaměstnávání, vzdělávání. Ti, co odpovídali, že nejsou změny ani pozitivní, 

ani negativní, uvedli, že zkrátka nejsou žádné. Změnou je „větší podpora neziskových 

organizací“. 

 

Agentura v Holešově skončila v únoru 2011 po již objasněném dění. Nicméně budou procesy 

doposud zajišťované Agenturou v obci i tak dále pokračovat? Na tuto otázku odpověděla 

pětina dotázaných (20%), že procesy budou určitě pokračovat a další pětina dotázaných 

(20%), že budou spíše pokračovat. To, že procesy nebudou určitě pokračovat, se domnívá 

pětina dotázaných (20%) a to, že nebudou určitě pokračovat, si myslí dvě pětiny dotázaných 

(40%). Jak vidíme, dvě pětiny aktérů jsou přesvědčeny o pokračování procesů (40%) a tři 

pětiny jsou vůči pokračování skeptické (60%).  
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Čtyři pětiny aktérů uvedly (80%), že je určitě určen „nástupce“, nositel procesů, který 

převezme úlohu Agentury po jejím odchodu. Další pětina si myslí, že nositel procesů určitě 

není zajištěn (20%).  
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Tímto nositelem je podle aktérů město Holešov, které „chce jít vlastní cestou“.  

 

Jaké je tedy celkové vyhodnocení působení Agentury v obci? Více než desetina aktérů 

pokládá působení Agentury v obci za velmi přínosné (14,3%) a více než desetina ho pokládá 

za přínosné (14,3%). Za ani přínosné, ani nepřínosné považuje působení Agentury více než 

polovina dotázaných (57,1%). Za velmi nepřínosné působení Agentury označila více                     

než desetina dotázaných (14,3%). Celkem tedy přínos Agentury spatřuje v místě pouhá                   

více než čtvrtina aktérů (28,6%).  
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Co je příčinou takovéhoto hodnocení? Aktéři vnímají, že došlo k „setkávání lidí z různých 

oblastí, od Agentury chodily podněty“. Měla i další přínosy. „Díky agentuře se poukázalo na 

nejpalčivější problémy ve městě, ukázalo se i na chyby města, které dělá ve své politice.“ 

Působení je ale také kritizováno. Agentura z města odchází, „upustila od spolupráce“. 

Nezvolila dobrou strategii. A „hodně se teoretizovalo, udělaly se projekty, ze kterých ale nic 

nebylo".  

 
Co by se mělo stát, aby bylo působení Agentury přínosnější než doposud? Jeden pracovník 

by měl být určen pro jednu lokalitu. Kombinace dvou lokalit je pro konzultanta náročná. 

Agentura by měla být více orientovaná na konkrétní výsledky v lokalitě. „Řešilo se, co by se 

mohlo, ale konkrétně nic, takže zas říkám, konkrétní dopady.“ Agentura potřebuje vykázat 

„konkrétní dopady a větší pravomoci, ale to je dané zákonem a zvyklostma“. Mělo by se 

„pokročit ke konkrétní činnosti“. Také strategie by měly kombinovat prevenci, ale i postihy. 

Je zapotřebí „obsazení Agentury osobami, které budou mít u představitelů měst a obcí 

přirozený respekt a úctu, praxi v integraci Romů, znalosti o romské menšině z osobního 

kontaktu a styku, nikoliv něco načteno z knih“.  

 

Jak je z reakcí a dalších rozhovorů patrné, Agentuře se nepodařilo v lokalitě přejít 

z analytické roviny ke konkrétním výsledům, které aktéři potřebují vidět.  
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 Jaký má Agentura jako organizace svého zaměření smysl? Podle více než čtvrtiny 

dotázaných má určitě smysl (28,6%) a podle více než čtvrtiny respondentů má spíše smysl 

(28,6%). Více než desetina se svým hodnocením váhá (14,2%). Více než desetina aktérů 

uvedla, že spíše smysl nemá (14,3%) a více než desetina uvedla, že určitě smysl nemá 

(14,3%). Celkem téměř tři pětiny aktérů nalézají v tomto počínání smysl (57,2%). 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Celkový smysl je dán zaměřením projektu Agentury. Jedná se o „koordinovanou řízenou 

pomoc". Agentura sice pomáhá Romům, kteří nejsou začleněni, ale „na druhou stranu by si 

měli pomáhat i sami (když člověk odjede do cizí země, taky mu nikdo nepomůže, musí se 

snažit sám)“. Smysl by měla, kdyby se více přizpůsobila představám lidí z lokality. A pokud 

bude mít výsledky, je smysluplná určitě. „Na veřejnost působí jako rudý hadr na býka. 

Obzvláště při zveřejnění objemu financí, které Agentura spotřebuje na svůj chod, a výsledky 

zatím nejsou téměř žádné. Většinové obyvatelstvo si myslí, že ty peníze jdou přímo Romům a 

podporuje to větší nenávist a rasismus v republice.“ 

Agentura jako organizace (ve smyslu instituce) působila na aktéry spíše neutrálně. Za velmi 

dobrou ji označila čtvrtina respondentů (25%), za dobrou pak nikdo. Polovina dotázaných 

Agenturu jako organizaci neshledala za ani dobrou, ani za špatnou (50%). Za špatnou 

organizaci neoznačil nikdo a za velmi špatnou čtvrtina respondentů (25%).  
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Někteří aktéři se potýkali s problémy, jak organizaci ohodnotit, protože ji neznali jako celek. 

Proto se uchylovali v hodnoceních k působení lokálních konzultantek. Konzultantka působila 

ve dvou vzdálených lokalitách, což nebylo optimální. 

 
Jak nahlíží aktéři na cíl Agentury? Základní dokument pro podporu sociálního začleňování ve 

městech, obcích a mikroregionech definuje cíl následovně: „Cíle Agentury je dosaženo, pokud 

obec dokáže funkčně řešit problematiku sociálního vyloučení v partnerství s úřady, školami, 

neziskovým sektorem, policií, podnikateli a dalšími subjekty a při zapojení občanů. Dílčím 

způsobem může být cíle dosaženo i tehdy, pokud Agentura podpoří procesy sociálního 

začleňování v obcích, ovšem komplexní řešení není možné např. z politických důvodů.“ 

Aktéři vnímají cíl následovně a nutno opět říci, že různorodě. Existují dvě základní 

interpretace, se kterými jsme se setkali.  

První se týkala kultivace samosprávy. Cílem je „systémově pomáhat obcím“. Nasměrovat 

jejich práci a ukázat, kudy se mají obce ubírat. 
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Druhá byla orientovaná na přímou pomoc vyloučené lokalitě a jejím romským obyvatelům. 

Agentura má „hájit zájmy občanů, kteří jsou ohroženi sociálním vyloučením“. 

Existuje mnoho okolností, které mohly ovlivnit působení Agentury v obci. Co ovlivňovalo 

podle aktérů působení Agentury v Holešově? Ze začátku byla obec spolupráci nakloněná. 

Potom „došlo k neporozumění, kdy obec přestěhovala Romy“ a to vyvolalo roztržku a další 

neshody mezi Agenturou a obcí.  Město argumentovalo tím, že nejsou žádné výsledky. A tak 

se chopilo řešení samo. Agentura podle jedné aktérky nebyla důsledná a obávala se, že                   

„s nimi tito představitelé přestanou komunikovat, pokud by si chtěla Agentura něco 

prosadit“. V každém případě neshoda mezi postoji Agentury a města vyústily v „omezenou 

činnost“.  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

5.4. Situační analýza 

 

Za standardní součást působení Agentury v lokalitě bylo zajištění provedení situační analýzy, 

která si kladla za úkol přinést data o obyvatelích lokality, hlubší porozumění dění v lokalitě a 

celkové situaci a pochopení příčin problémů a souvislostí, které jsou překážkami v řešení. 

Takováto analýza „je nezbytným předpokladem pro kvalitní strategické plánování,                         

a stanoveni jednotlivých kroků proti sociálnímu vyloučeni“ (Příručka pro sociální integraci).  

 
Prověřovali jsme, zdali byla situační analýza provedena, a jak ji místní aktéři přijali. Všichni 
odpověděli, že provedena byla.  
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S výsledky situační analýzy se zcela určitě obeznámily určitě téměř tři pětiny dotázaných 

(57,1%) a spíše obeznámila další více než desetina (14,3%). S odpovědí váhala více než 

čtvrtina aktérů (28,6%).  
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Výsledky situační analýzy určitě využila více než čtvrtina dotázaných (28,6%). S odpovědí 

váhala také více než čtvrtina dotázaných (28,6%). Naopak určitě výsledky nevyužily více než 

dvě pětiny respondentů (42,8%).  
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Nižší využití zprávy je dáno tím, že aktéři ji podle svého mínění až tak nepotřebují. Situaci 

znají a tak se s ní nepotřebují seznamovat. Také se „řídí zákonem a ne zprávou“. Jedna 

aktérka uvedla konkrétní využití zprávy.  
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5.5. Vyhodnocení metod – lokální partnerství a spolupráce s aktéry 

 

V Základním dokumentu pro podporu sociálního začleňování ve městech, obcích a 

mikroregionech se uvádí, že lokální partnerství je základem činnosti Agentury v lokalitách. 

Lokální partnerství je platforma, na které dochází k pravidelnému setkávání zástupců obce a 

dalších aktérů, kteří jsou nebo mohou být angažováni v procesu sociálního začleňování. 

V rámci této platformy dochází k aktivizaci / síťování, jehož smyslem je aktivizace místních 

kapacit, podpora místních organizací, maximální využití dostupných místních zdrojů, dále 

poskytování know-how ve všech klíčových oblastech, jež mají vliv na sociální začleňování, 

zprostředkování nejlepší praxe z dalších obcí. 

Prověřovali jsme, zdali bylo lokální partnerství ustaveno. V Holešově skutečně vzniklo, jak 

potvrzují všichni dotázaní.  
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Do Lokálního partnerství Holešov byli podle hodnocení aktérů osloveni vhodní partneři,                

o tom jsou přesvědčeni všichni respondenti.  

 

 

 

 

Ke složení lokálního partnerství se aktéři vyslovovali příznivě. Byli tam všichni důležití místní 

aktéři. Až na to, že v něm nebyli zastoupeni „zástupci Romů z lokality“.  

 
Všichni aktéři pokládají složení lokálního partnerství po dobu jeho fungování za optimální.  
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Aktéři potvrzují, že v rámci fungování lokálního partnerství bylo vše víceméně v pořádku. Nic 

by na něm neměnili. Byly zastoupeny nejdůležitější organizace, „všichni zainteresovaní“.  

Hlavním cílem lokálního partnerství bylo podle aktérů eliminovat sociální vyloučení, 

koordinovat činnost partnerů a „propojení zainteresovaných složek, které spolu 

spolupracovaly“. Jeden z aktérů si nedokáže vzpomenout, k čemu sloužilo. Další tvrdí, že 

mělo „pomoci sociálně vyloučeným" a „začlenit sociálně znevýhodněné obyvatelstvo do 

běžného života“. 

Podle hodnocení aktérů došlo k naplnění zmíněného cíle lokálního partnerství jen z malé 

části. Podle pětiny dotázaných bylo cíle lokálního partnerství spíše dosaženo (20%). To, že 

cíle nebylo ani dosaženo, ani nedosaženo, uvedly dvě pětiny respondentů (40%). Cíle spíše 

nebylo dosaženo podle názoru pětiny aktérů (20%) a určitě nebylo dosaženo podle další 

pětiny dotázaných (20%). To, že bylo dosaženo cíle lokálního partnerství, tedy celkem 

označila pouhá pětina aktérů (20%).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
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Aktéři mezi pozitivy lokálního partnerství uváděli především to, že se partneři sešli 

dohromady, že došlo k „zasednutí skupiny lidí, pojmenování problémů a jejich řešení“.  

Především se jednalo o „lidi, co se o to zajímají“ a ti „se o to můžou zajímat komplexně, mají 

informace“. Lokální partnerství bylo příležitostí k „prodiskutování a hledání možností, jak 

pracovat dál“. Plnilo svou informační roli. Partneři se „navzájem informovali“.  

Objevovaly se také negativa lokálního partnerství. K nim patří to, že lokální partnerství 

nemělo příliš velkou váhu a silnou pozici. Také dopady jeho činnosti byly malé. „To, co se 

vytvořilo, mnozí neakceptovali (myšleno lidé ve vyloučených lokalitách).“ Aktéři jsou zklamaní 

z toho, že to bylo „pořád jenom teoretizování, neviděli jsme žádný výsledek“. Další by také 

„rád viděl konkrétní výsledky“.  
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V rámci lokálního partnerství vznikly pracovní skupiny. O tom je přesvědčena většina 

oslovených aktérů (80%).  

 

 

Podle všech zúčastněných aktérů byly pracovní skupiny určitě vhodně zvoleny (100%).  
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Zmiňovaným problémem bylo, že skupiny fungovaly ze začátku. Později byly rozděleny tak, 

že „každý pracoval sám a dohromady jsme to dali na lokálním partnerství“.  
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Přinesla práce v pracovních skupinách nějaké výsledky? Dvě třetiny uvedly, že práce spíše 

výsledky přinesla (66,7%) a třetina uvedla, že práce výsledky určitě nepřinesla (33,3%). 

Celkově tak přínos práce vnímají dvě třetiny dotázaných.  

 

Práce v pracovních skupinách vedla podle jednoho účastníka k tomu, že „si lidi uvědomili, že 

nikdy není nic zadarmo a někteří sociálně slabí změnili své chování“.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 

Důležité je, zdali došlo k provázání pracovních skupin. Skutečnost, že určitě došlo 

k provázání práce, potvrdila polovina dotázaných (50%). Čtvrtina respondentů s odpovědí 

váhala (25%) a odpověď spíše ne označila čtvrtina z nich (25%).   
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5.6. Vyhodnocení metod – strategický plán 

 

 

V Základním dokumentu pro podporu sociálního začleňování ve městech, obcích a 

mikroregionech se uvádí, že v rámci lokálního partnerství se utváří strategický plán. Jedná se 

o metodu, která koordinuje vlastní tvorbu strategického plánu sociálního začleňování a 

zajišťuje podporu jeho přijetí radou a zastupitelstvem obce jako závazného rozvojového 

dokumentu. Na přípravě plánu se podílí všichni aktéři uvedení v cílové skupině Agentury. 

Činnost směřuje k podpoře realizace cílů a aktivit obsažených ve strategickém plánu, 

asistenci partnerům při přípravě jednotlivých projektových záměrů. Má docházet                                           

k monitorování naplňování strategického plánu, jeho aktualizaci a revizi, dopady integračních 

opatření mají podléhat evaluaci.  

Ve Holešově byl strategický plán zpracován, to uvádí všichni dotázaní partneři.  
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K okolnostem vzniku aktéři uvádí, že „každý něčím přispěl“, případně „každý dal za svou 

organizaci podklady“.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

 

Je strategický plán v souladu s potřebami obce? Na tuto otázku existuje poměrně 

jednoznačná odpověď. Všichni odpověděli, že je plán určitě v souladu s potřebami obce 

(100%).  
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Byly naplněny cíle strategického plánování? Také zde nalézáme jednoznačnou odpověď – 

určitě nebyly (100%).  

 

 

 

Komentář k naplňování strategického plánu se týkal nejasného naplňování. Nedošlo ke 

zvýšení integrace obyvatel vyloučených lokalit. Chyběly k tomu finanční prostředky. Mnozí 

nevědí … 

 

Pro samotné hodnocení projektu je důležité, zdali budou cíle strategického plánu 

naplňovány i po „odchodu“ Agentury z lokality. Čtvrtina dotázaných se domnívá, že cíle 

budou určitě naplňovány i po odchodu Agentury (25%) a polovina aktérů si myslí, že budou 

spíše naplňovány (50%). Podle čtvrtiny respondentů k dosahování cílů určitě nedojde (25%).  
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Dosahování cílů komplikuje především skutečnost, že se s nimi město neztotožnilo. „Jedno je 

jisté, romské rodiny jsou za městem a komunitní plán s rozestěhováním rodin a včlenění do 

města mezi ostatní občany nepočítá.“ 

 

Je podle aktérů vytvořený strategický plán kvalitním dokumentem? Určitě je kvalitní podle 

poloviny dotázaných (50%). Za ani kvalitní ani nekvalitní ho považuje čtvrtina aktérů (25%). 

Za spíše nekvalitní plán pokládá čtvrtina dotázaných (25%). O kvalitě plánu je tedy 

přesvědčena polovina aktérů (50%). 
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Jak jeden z aktérů poznamenal, „byl tvořen, jak nejlépe to šlo, ale nejsou promyšleny 

ekonomické otázky". Plán vznikl „bez uznání, bez respektu, bez znalosti problematiky“. 

Některé věci v něm se zdají být nereálné, „pokud by je nedotovalo město, nebo by nebyl jiný 

zdroj financování“. Jak vidíme, problémem je nedostatek prostředků k tomu, aby byl plán 

naplněn.          

 

5.7. Vyhodnocení metod – lokální konzultant 

 

V Základním dokumentu pro podporu sociálního začleňování ve městech, obcích a 

mikroregionech se předpokládá, že metody Agentury budou naplňovány prostřednictvím 

lokálního konzultanta. Jedná se o významný prvek, který ovlivňuje implementaci integračních 

opatření, proto je třeba se věnovat i této konzultantské roli.  

Podle aktérů se v lokalitě vystřídaly celkem dvě lokální konzultantky. Zaměříme se na 

hodnocení druhé a současně i poslední konzultantky. Ta je v rozhovorech hodnocena 

ambivalentně. Aktéři, kteří s ní blíže spolupracovali, ji chválí.  Podle nich byla „profesionál, 

velice kvalitní člověk, věděla, co chce, dokázala přesvědčit lidi“. Také „aktivní, dobře se s ní 

spolupracovalo, pracovala nad rámec svých povinností“. Ti, kteří s ní nespolupracovali až tak 
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intenzivně, uvádí, že raději hodnotit nebudou nebo kritizují nevybavenost pro danou oblast. 

„Nebyla kovaná v kramflících." „První konzultantka se neměla zájem se mnou setkat. Druhá 

konzultantka se se mnou sešla a z prvního jednání mi bylo jasné, že v Holešově nedokáže pro 

Romy nic vyjednat.“ Případně „bylo očividně jasně vidět, že se v problematice nevyzná a tudíž 

nemůže panu starostovi a zároveň senátorovi nijak argumentovat.“  

Důležité je, zdali měla lokální konzultantka vytvořeny v lokalitě dobré podmínky pro svou 

činnost.  Z odpovědí aktérů vyčteme, že podmínky měla k práci příznivé. Určitě je měla dobré 

podle čtyř pětin dotázaných (80%). Pětina dotázaných si myslí, že podmínky určitě nebyly 

dobré (20%).  

 

 

Podmínky byly, co se týkalo prostoru, „měla vše k dispozici“. O podmínkách ale není mnoho 

mezi aktéry známo. Velkým handicapem byl nedostatek času a neochota města ke 

spolupráci. To vytvářelo nepříznivé podmínky. „Byla časově omezena a město nebylo 

spolupráci nakloněno". 

 

Co se týká hodnocení kompetencí lokálního konzultanta, navrhli jsme celkem třináct 

klíčových kompetencí, které aktéři hodnotili jednu po druhé. Tyto kompetence jsme navrhli 

podle nároků kladených na práci lokálního konzultanta a vybrali jsme ty, které byly z oblasti 
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sociálních kompetencí a kompetencí v oblasti metod (odborné).  Čtenáře žádáme                             

o opatrnost při interpretaci výsledků. Byť aktéři hodnotí kompetence lokálního konzultanta, 

tak si musíme být vědomi, že zvládnutí kompetencí souvisí s celkovou rolí Agentury a její 

pozicí v lokalitě – závisí na kultuře sociálního prostředí, na místním kontextu a situaci, který 

mohl dát některým kompetencím vyniknout, jiné mohly být zase potlačeny zájmy a 

potřebami aktérů situace. Kompetence jsou v tomto ohledu spoluvytvářeny.  

Jak dokládá následující graf, místní aktéři ocenili kompetence druhé lokální konzultantky jako 

velmi dobré nebo dobré následovně:  

Kolem čtyř pětin aktérů ocenilo konzultantovo pracovní nasazení (80%), koordinaci lokálního 

partnerství / pracovních skupin (80%) a poskytování projektového poradenství (80%).  

Více než dvě třetiny dotázaných také ocenily schopnost prosadit se (75%), komunikativnost 

(66,7%) a odbornost a orientaci v tématu sociálního vyloučení (66,7%).  

Více než polovina aktérů ocenila schopnost přenosu dobrých praxí (60%), schopnost 

prezentovat (60%), schopnost argumentovat (60%) a schopnost adekvátně a flexibilně 

reagovat na požadavky (50%).  

Méně než polovina hodnotila schopnost řešit vzniklé problémy (40%), schopnost vyjednávání 

(40%) a reprezentativitu (40%).  
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5.8. Vyhodnocení metod – projektové poradenství 

 

 

 

V Základním dokumentu pro podporu sociálního začleňování ve městech, obcích a 

mikroregionech se uvádí, že další metodou působení Agentury je poradenství pro čerpání 

prostředků z evropských strukturálních fondů. Agentura má poskytovat poradenství pro 

čerpání prostředků z evropských strukturálních fondů všem partnerům v lokálním 

partnerství, přičemž se má zaměřovat na operační programy jako OP LZZ (zejména osa 3), OP 

VK (zejména osa 1.2), IOP (zejména 3.1b investice do infrastruktury sociálních služeb, 3.1c 

investice v oblasti sociální ekonomiky a 5.2c zlepšení prostředí v problémových sídlištích) a 

ROP. Agentura má poskytovat poradenství při administraci projektů a podporu při realizaci 

Integrovaných plánů rozvoje měst (IPRM).  

 
Poskytoval lokální konzultant v lokalitě projektové poradenství? Více než čtvrtina aktérů 

uvádí, že ano (28,6%). Skoro tři čtvrtiny partnerů uvádí, že ne (71,4%).  
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Ti, kteří odpověděli, že neposkytoval, tak uvedli, že o poradenství neměli zájem a z různých 

důvodů ho nepotřebovali. „Nebylo třeba, máme vlastní poradenskou firmu“. Jiní v této 

oblasti nic nezpracovávali.  

 

Úkolem lokálního konzultanta bylo seznamovat aktéry s aktuálními dotačními výzvami. 

Podle tří čtvrtin dotázaných byli aktéři určitě seznamováni s dotačními výzvami (75%) a podle 

více než desetiny s nimi byli spíše seznamováni (12,5%). Více než desetina s nimi určitě 

seznamována nebyla (12,5%).  

 

 

 

 

 

Dále jsme zjišťovali, jaké projekty byly v lokalitě zpracovány, v jaké jsou fázi realizace 

(schvalování) a jaký byl podíl projektového poradenství na jednotlivých projektech. 

Konfrontovali jsme tak podíl činností, které uvedl lokální konzultant a podíl činností, které 

označili ti partneři, kteří projekt připravovali. Reagovali jsme tak na vznášená podezření, že si 

pracovníci Agentury přisvojují práci aktérů.  
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Název 
projektu, 
operační 
program a 
č. výzvy 

Žadatel Cílová skupina Finanční 
částka 

Aktivity 
projektu 

Doba 
realiz
ace 

Schválen/
neschvále
n, příp. 
jiný stav 

Míra 
spolu
práce 
konz
ultan
ta* 

Míra 
spolupr
áce – 
hodnoc
ení 
aktérů 

Zapojení 
projektové
ho 
poradce 
Agentury 
ano/ne 
příp. jak 

Nízkoprah
ové 
zařízení a 
zázemí pro 
služby, 
IOP 3.1 b 

město Děti a mládež 
do 26 let 

3,5-5 mil 
(dle 
varianty 
projektu) 

Rekonstru
kce a 
vybavení 
nástavby 
objektu 

 Záměr 
nerozprac
ován, 
nepodán 

4 nezjiště
no 

Ano; 
konzultace 
k objektu 
na místě 

Provoz 
nízkoprah
ového 
zařízení a 
terénní 
služby 
IPO, 
OPLZZ č. 
55 

město etnické 
menšiny; 
osoby žijící 
v sociálně 
vyloučených 
komunitách, 
děti a mládež 
ve věku od 6 
do 26 let 
ohrožené 
společ. 
nežádoucími 
jevy, osoby, 
které vedou 
rizikový 
způsob života 
nebo jsou 
tímto 
způsobem 
života 
ohroženy, 
rodiny 
s dětmi, osoby 
v krizi 

 vznik a 
realizace 
nových 
sociálních 
služeb – 
nízkopraho
vé zařízení, 
terénní 
práce 

 Záměr 
nerozprac
ován, 
nepodán 

4 nezjiště
no 

ano 

OPLZZ 3.2, 
IP Kraje 

Krajský 
úřad 

osoby žijící 
v sociálně 
vyloučených 
komunitách 

    2 nezjiště
no 

 

 

 
*použita následující klasifikaci (možné i kombinace více možností): 

1. konzultace dílčích částí – lokální konzultant nic nepsal, jen připomínkoval 
2. konzultace celého projektu - – lokální konzultant nic nepsal, jen připomínkoval 
3. spolupráce na projektovém záměru – lokální konzultant pomáhal psát projektový záměr 
4. napsání projektového záměru - lokální konzultant napsal projektový záměr 
5. spolupráce při přípravě projektové žádosti - lokální konzultant pomáhal psát projektovou žádost 
6. napsání projektové žádosti - lokální konzultant napsal projektovou žádost  
7. lokální konzultant se podílel také na vkládání žádosti do benefitu 
8. spolupráce na realizaci projektu 
9. lokální konzultant psal vyjádření k projektu 
10. jiná forma uveďte jaká 
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Nepodařilo se nám přesvědčit k rozhovoru příslušnou osobu z města, tak že k vyjádření 

konzultantky nemáme patřičné srovnání. Ale i tak působí výsledky projektového poradenství 

nevýrazně. Jedna organizace ale uvedla, že se konzultantka podílela na projektu ohledně 

vytvoření místa pro asistenta pro žáky ze znevýhodněného prostředí a zde vystavila 

poskytování poradenství v široké míře  - 1, 2, 3, 5, 7. V Holešově je zřejmé, že první vlna 

projektů vznikajících již v roce 2008 se nezdařila (jednalo se o 4 projekty) a později byl zájem 

všech aktérů (a jejich připravenost) velmi malý.  Poradenství poskytováno bylo, ale bez 

angažování partnerů nevedlo k výsledkům.  

 

Konzultantka připravovala a nabízela projektové záměry. V oblasti bydlení to byly především 

možnosti využití prostupnosti bydlení především formou výstavby azylového bydlení z fondů 

Integrovaného operačního programu (IOP 3.1b) a využití fondů MMR pro výstavbu či 

rekonstrukci vstupního bydlení. Návaznými navrhovanými projekty byla realizace 

nízkoprahového zařízení (IOP 3.1b) a podpora služeb (provoz azylového bydlení, sociálně-

aktivizační služby, provoz nízkoprahového zařízení pro děti a mládež, vzdělávací aktivity) 

využitím Individuálního projektu obce z OPLZZ (IPO). Město se nakonec rozhodlo projekty 

nepodat. Poradenství bylo poskytováno neziskové organizaci, ale ta se nechtěla stát 

nositelem projektů. Probíhaly konzultace k projektům. 

 

Jak hodnotí aktéři užitečnost projektového poradenství? Rozporuplně. Polovina dotázaných 

uvedla, že je poradenství určitě užitečné (50%) a další polovina, že je určitě bez užitku (50%).  
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Aktéři se v rozhovorech zmínili o neefektivitě poradenství. Většina z nich se do projektů 

nepouštěla. „Nedělali jsme.“ Také město se příliš neangažovalo. Výhodou poskytovaného 

poradenství bylo, že je konzultantka „u zdroje, ví, co se kde vypisuje, dodává informace“. 
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Důležité ale je, zdali mají projekty přímé dopady na obyvatele sociálně vyloučených lokalit. 

Třetina dotázaných se domnívá (33,3%), že určitě mají projekty přímé dopady na obyvatele 

lokalit, ale dvě třetiny si myslí, že projekty přímé dopady určitě nemají (66,7%).  

 

 

V jakých oblastech mají projekty podle aktérů dopady? Z následujícího srovnání je zřejmé, 

že dopady se v lokalitě týkají výhradně oblasti vzdělávání (66,7%), dále bydlení, sociálních 

služeb, bezpečí, zdravotní péče a zaměstnávání (50 % ).  
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5.9. Dopady na místní sociální a integrační politiky 

 

 

Podléhalo nějaké opatření navržené Agenturou či lokálním partnerstvím schvalování obcí? 

Odpověď zní, že ano (100%).  

 

 

 

 

 

 

 



74 

 

 

Aktéři uváděli, že schvalování se týkalo strategického plánu, ten ale „asi neschválili“, vlastně 

všechno bylo projednáváno se zastupiteli. Schválen byl „vznik nové lokality, i když Agentura 

byla proti“. 

Působení Agentury do velké míry ovlivňuje politika obce. Považují aktéři politiku své obce za 

podporující integraci (prointegrační)? Za určitě prointegrační ji pokládá polovina  

dotázaných (50%) a za spíše prointegrační ji pokládá čtvrtina dotázaných (25%). Celkem ji 

tedy za integrační považují tři čtvrtiny aktérů (75 %). Za spíše neintegrační považuje politiku 

obce více než desetina respondentů (12,5%) a za určitě neintegrační další více než desetina 

(12,5%).  Tento výsledek je nesmírně zajímavý. Na jedné straně město provádí otevřenou 

segregační politiku, ale vidíme, že místní aktéři ji hodnotí jako integrační. Ilustruje to, jak 

specifické mohou místní podmínky být, ale také to dokládá, jak otevřenou má podporu 

populistická politika kladoucí důraz na krátkodobá řešení (dokonce u aktérů působících 

v dané oblasti), která sama přispívá k produkci a reprodukci sociálního vyloučení na svém 

teritoriu.  
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Aktéři tvrdí, že město „má zájem řešit problémy, ví o nich“ a „je to potřeba“. Také je „vždycky 

co zlepšovat“. Aktéři nijak vymístění osob ze Školní ulice neproblematizují.  

Došlo ke změně politiky obce ve vztahu k sociálnímu začleňování v posledních třech letech? 

Odpovídá jen málo osob, ale ty jsou přesvědčeny, že ke změně došlo (100%).  

 



76 

 

 

Ti, kteří uvedli, že se politika změnila, hovořili o změně, v souvislosti s „vystěhováním“.  

„Došlo k vystěhování, vytvoření nového bydlení. Hodně lidí to vítá, hodně lidem se to nelíbí“. 

Definitivně se rozhodlo a došlo k „jasnému záměru vystěhovat Romy za město“. Více se 

„pomáhá se lidem z minority“ a problematika se začala ve městě více řešit, „ale na to nemá 

vliv agentura, ale média“. Zajímavé je tvrzení, že „obec je trošku tolerantnější“.  Jen jeden 

aktér zmiňuje, že tím se „vyčleňování prohlubuje“.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

 

Přispěla Agentura svou přítomností ke zlepšení prointegračních politik v obci? Že určitě ano 

uvedla více než čtvrtina dotázaných (28,6%) a že spíše ano uvedla více než desetina aktérů 

(14,3%). Přítomnost Agentury vedla ke zlepšení politik podle více než dvou pětin aktérů 

(42,9%). Více než desetina uvedla, že Agentura ke zlepšení spíše nepřispěla (14,3%) a více 

než dvě pětiny, že ke zlepšení určitě nepřispěla (42,8%). Vidíme, že většina aktérů žádný 

příspěvek nevidí a i u těch, kteří sice odpověděli kladně, si nemůžeme být jisti, zdali do jisté 

míry nehodnotili asistenci segregačního procesu.    
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A v jakých oblastech politik zlepšení nastalo? Z následujícího grafu je patrné, že ke zlepšení 

podle názoru aktérů došlo zejména v oblasti sociálních služeb (75%), v politice zaměstnanosti 

(66,6%), v politice vzdělávací (40%) a bezpečnostní (40%). V oblasti bytové politiky „navzdory 

kontejnerům“ ke zlepšení podle aktérů nedošlo.  
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Přijatá prointegrační opatření se týkají především zaměstnanosti (VPP), sociálních služeb 

(rozšíření služeb) a vzdělávání (zvyšování kvality). „Romské děti mohou docházet na 

volnočasové aktivity do města a nebudou je mít za městem.“  
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Aktéři nahlíží na možnosti řešení problému sociálního vyloučení v obci následovně. Shodují 

se na tom, že se pozornost soustředila výhradně na okolnosti stěhování osob do nové 

lokality. Sice se aktéři vyhýbají nějak obsáhleji událost komentovat, ale jsou přesvědčeni                 

o tom, že obec situaci konečně řešila a angažovala se. „Na městě se to řeší, je to stále 

aktuální otázka.“ Problém je na straně sociálně vyloučených Romů. Obec je ve výpovědích 

představována jako řešitel problémů, které produkují sociálně vyloučení, kteří jsou pasivní. 

„Obec udělala moc, ale sociálně vyloučení nedělají nic (jsou i někteří, kteří se snaží, ale není 

jich moc)“. „Sociálně vyloučení mají všestrannou podporu obce, ale nevyužívají ji“. Chybí jim 

„pozitivní motivace“, je to „na dlouhou trať, je potřeba ty děti vzdělat a jednat s nimi 

záslužným systémem, aby dostali něco za něco a ne jen tak, například Vietnamci se umí 

začlenit, ale některé jiné skupiny ne, nemůžeme jim ubližovat, tím že jim budeme zadarmo 

dávat vše“.  

 

Ojediněle aktéři přemýšlí o inkluzívních nástrojích, ale ty jsou limitované. „Byla bych pro, aby 

měli všichni možnost se zaměstnat, ale ta možnost tu není, takže ty možnosti jsou omezené“.   

Chybí také finanční prostředky. „Integrace se bude provádět tak, jak obce uznají za vhodné a 

to není dobře ani pro Romy, ani pro většinovou společnost. Samozřejmě, že vše musí být 

podpořeno financemi, které lze najít na jednotlivých ministerstvech“.  

 

Také zaznívají kritiky segregačního mechanismu obce. Je patrné, že proti segregačním 

praktikám nejsou nástroje. „Pokud nebude integrace Romů dána do zákona o obcích, kde 

bude výslovně zakázáno vytváření ghett, tak Romové budou čím dál více vystěhováváni za 

město“. Přeci „problémoví občané se nesmí sestěhovat na jedno místo, musí být rozmístěni 

různě po městě“. 

 

Patrný je poměrně velký souhlas s vymístěním sociálně vyloučených obyvatel, problém je 

spatřován spíše na jejich straně a má „morálně – kulturní“ rozměr.                   

                           

Příčinou zdejších problémů je podle názoru aktérů to, „jak začlenit lidi“, zejména když 

„nechtějí pomoc“. „Nedaří se sociálně nepřizpůsobivé získat ke spolupráci a postupnému 

začleňování. Nespolupracují.“ Vše má svůj historický vývoj. Chybí „výchova k prosociálnímu 

chování, je v těchto skupinách slabá, nevím o lokalitě ve světě, kde by se to podařilo vyřešit, 

je to těžké“. Působí zde „nízká úroveň vzdělání, (ne)gramotnost“. Problém je spatřován 

v samotném místě. „Je relativně dost Romů na malém městě. Rodiny mezi sebou se moc 

nemusí, ale není to tak hrozné.“ 

Příčinou je ale také samotné sestěhování obyvatel a nezájem obcí o skutečnou integraci „pro 

velký nesouhlas většinového obyvatelstva, hrozí ztráta voličů při snaze řešit romskou 

problematiku a je nespolupráce s Romy. Nevztažení Romů do řešení problematiky.“ 
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5.10. Dopady v oblasti eliminace sociálního vyloučení 

 

Dokázala Agentura v lokalitě reagovat na potřeby obyvatel sociálně vyloučených lokalit? 

Určitě dokázala reagovat na potřeby podle třetiny dotázaných (33,3%) a spíše dokázala 

reagovat podle méně než pětiny dotázaných (16,7%). Tedy polovina aktérů se domnívá, že 

Agentura dokázala na potřeby obyvatel lokalit reagovat (50%). A třetina aktérů si myslí, že 

Agentura na potřeby spíše adekvátně nereagovala (33,3%) a podle téměř pětiny určitě 

adekvátně nereagovala (16,7%). Celkem tedy na potřeby obyvatel lokalit Agentura podle 

hodnocení poloviny aktérů reagovat nedokázala (50%).  

 

 

 

 

 

 



81 

 

K zohlednění potřeb se aktéři vyjadřovali rozporuplně, stejně jako to ukázaly předchozí 

výsledky. Agentura „pomáhala především Romům a obci, v podvědomí ostatních moc 

nebyla“. Na druhou stranu „samotní Romové s agenturou nejednali“ a „když se s nimi 
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Jaké jsou dopady činnosti Agentury ve spolupráci s ostatními aktéry? Aktéři se shodují 

v tom, že dopady ještě nejsou vidět a nejsou to schopni zcela posoudit. Postrádají především 

konkrétní výsledky. Něco se sice dělalo, ale „fakt nevím“. Dopady nejsou „téměř žádné“. 

„V současné době je zadluženost romských rodin vysoká a rodinám hrozí vystěhovávání na 

ulici, pokud nezaplatí do září 2011. Děti nenavštěvují volnočasové aktivity pro velkou 

vzdálenost, rodiny jsou zadluženy u vícero institucí, jsou sociálně vyloučeny, dlouhodobě 

nezaměstnaní, bez vzdělání, děti navštěvují převážně praktickou školu.“ 

Příčinou malých dopadů je „vznik nové vyloučené lokality“. Agentura „má malé možnosti a 

pravomoci k řešení problémů, mohou působit jen preventivně, je nutno změnit legislativu“. 

Ale také se o působení v místě „nezajímala“. Ale díky ní „nová lokalita nevznikla“.  

Z níže uvedeného grafu vyčteme, jak dopady do lokalit podle dílčích oblastí hodnotí aktéři. 

Jediný dopad je viditelný podle aktérů v oblasti sociálních služeb (50%). V oblasti bydlení byl 

zaznamenán neutrální názor na dopad činnosti. V oblastech bezpečí, vzdělávání, 

zaměstnávání a zdravotní péče nejsou žádné.  
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Existují podle aktérů známky dopadů či změn v sociálně vyloučených lokalitách? Vidíme, 

jak se názory na tuto oblast liší. Třetina dotázaných tvrdí, že dopady jsou určitě viditelné 

(33,3%). Méně než pětina s odpovědí váhá (16,7%), pětina tvrdí, že k žádným dopadům spíše 

nedošlo (16,7%) a třetina zase, že zcela určitě nedošlo (33,3%).  
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6. Shrnutí výsledků 

 

Jeden záměr, který byl v pozadí výběru lokality a to nastavit zrcadlo vystěhování Romů ve 

Vsetíně a ukázat funkčnost integrativního přístupu, dopadl v případě Holešova fiaskem. 

Hlavním motivem přihlášení se města byly slibované peníze a to osobně ministryní pro lidská 

práva a menšiny a je důležité hned na úvod říci, že právě na výstavbu náhradního 

„sociálního“ bydlení výměnou za zbourání domů na ulici Školní. Je zřejmé, že záměr                          

o vytěsnění obyvatel z lokality ležící v centru města existoval již v roce 2008, tedy na počátku 

vyjednávání o vstupu Agentury a za jejího příchodu. Je to překvapivé, ale v počátcích 

Agentura správně „nepřečetla“ segregační záměr obce a po dlouhou dobu vlastně tomuto 

procesu sekundovala v poněkud nedůstojné pozici. V roce 2008 je založeno lokální 

partnerství a hleďme, aktivity se odvíjí právě od záměru asanace lokality ve Školní ulici. 

Agentura se aktivizuje v momentu, kdy je už vůle obce ve fázi realizace. Byť se v lokalitě 

Bořenovská budují tzv. montované buňky na přelomu srpna a září 2010, je zřejmé, že 

schvalovací procesy a záměr musely běžet již mnohem dříve. Nestavělo se ze dne na den a 

díky mediální pozornosti byl proces zcela jistě dobře naplánován a zajištěn. Stěhování 

obyvatel proběhlo na konci září 2010. Je ale třeba také uvést, že informací o skutečných 

podmínkách a celkovém záměru je poskrovnu. Také nám se k této otázce místní aktéři 

nechtěli příliš vyjadřovat.  

A tak zatímco obec rýsuje své segregační záměry, hned vedle jedná lokální partnerství                      

o strategickém plánu začleňování, jehož osud je vlastně již v té době zpečetěn. Návrhy ze 

strany Agentury, toto „pražské jaro“, přichází do Holešova pozdě. Byť jsou formulovány 

alternativní návrhy, probíhají jednání (i ředitele sekce pro lidská práva Úřadu vlády) se 

starostou města, je zpracována studie systému prostupného bydlení, je jasné, že karty již 

byly rozdány a v rukou je drží samospráva. Otázka hledání viníka je nasnadě …  

Ale … Je velmi snadné dát někomu černého Petra. Problém musíme hledat už na samotném 

začátku. Nenaplněné sliby týkajících se financování, neefektivita počátků Agentury, slabost 

Agenturou vyvolaných procesů, jejich neiniciování, absence alternativního modelu, nízká 

sociální kompetence obyvatel vyloučené lokality, absence místních silných hráčů 

z neziskového sektoru, prvopočáteční zřetelně formulovaný záměr města a jeho 

„nepřečtení“, podpora obce ze strany veřejného mínění, stály u zrodu tohoto plánu 

vymístění. Na počátku nebyl zformulován jasný integrační plán a záměr a iniciativy se chopilo 

město, které si problém vyřešilo po svém a ke spokojenosti valné většiny občanů. Z hlediska 

Agentury můžeme hovořit o velmi nízké počáteční senzitivitě, nezformulování (společně 

s partnery a městem) společného záměru, neiniciování procesů a pomalosti zavádění všech 

agenturních nástrojů. Lokální konzultantce, která nastupuje na podzim, trvá, než se v dění 

zorientuje a předá informace dovnitř organizace, která následně reaguje, ale jak jsme již 

předestřeli, bylo pozdě. Zřejmě jinak než konfliktem a rozchodem s městem to nemohlo 
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skončit. Agentura stála příliš dlouho po boku vytváření plánu vymístění, neměla adekvátní 

informace a než stačila situaci prostřednictvím zřetelných signálů přečíst, de facto před 

jejíma očima vznikla další sociálně vyloučená lokalita. Byť se ve finále snažila záměr zvrátit a 

také do značné míry omezila rozsah původních plánů, tak finální produkt byl uveden v život 

za doby jejího angažmá.   

Bylo by ale zjednodušující a snadné obvinit Agenturu z toho, že segregačnímu plánu 

nezabránila. Na toto dění měla upozorňovat řada dalších aktérů, kteří o dění věděli, ale které 

však bylo slyšet, až když bylo po všem. Známky jejich angažování, byť i v posledním roce 

2010, jsme až na jednu výjimku nezaznamenali. Také místní aktéři se ukazují být velmi slabí a 

málo angažovaní. A tak vše končí gestem odchodu Agentury, na které město reaguje také 

gestem  - jednomyslným neschválením podmínek, kterými Agentura podmiňovala další 

spolupráci.  

Zjednodušeně řečeno prohráli všichni. Obec, Agentura, obyvatelé vyloučených lokalit                        

i občané města. Problém se nepodařilo vyřešit, pouze se přemístil do míst, kde nebude tak 

moc na očích. Je zakonzervován a zajištěna reprodukce sociálního vyloučení mezi 

generacemi.  Tedy pokud se za záměrem města neskrývá ještě něco dalšího.  

V Holešově jsme byli svědkem dvoukolejnosti dvou procesů, které můžeme pro zjednodušení 

označit jako integrativní a segregační. Nelze popřít, že v době působení Agentury dochází 

k ukázkovému příkladu vymístění vyloučených jedinců na periferii města do fyzicky 

vymezeného prostoru se silným symbolickým stigmatem. Integrativní přístup je tak 

převálcován řešením podporujícím symbolickou i faktickou izolaci sociálně vyloučených 

obyvatel na lokální úrovni. Evaluace přináší důležité poznání, že hranice a rozlišování těchto 

procesů je pro mnohé aktéry obtížná. Co je segregační, se jeví mnohým jako integrační 

aktivita obce. Ale nesmíme přehlédnout fakt, že obec sama poukazovala na slabost 

agenturních procesů, které městu nenabídly (zavčas) alternativu. Obec také ze Školní ulice 

umístila do standardních městských bytů na základě stanovených kritérií část zdejšího 

osazenstva, provedla slovníkem moralizujících aktérů jakési oddělení „zrna od plev“.   

 

Mnohem důležitější než hledat viníky je přemýšlet o tomto dění trochu z nadhledu. Co se na 

příkladu Holešova vlastně ukázalo? Především to, že Agentura má v případě krizové situace 

nedostatek adekvátních mocenských nástrojů působení. Jak město ukázalo, je na svém 

území pánem a umí si prosadit svou vůli. Také se ukazuje, jakou oporu segregační procesy 

mají. Bezesporu k tomu přispívá silný místní morálně – etizující diskurz, který klade sociální 

vyloučení do velké míry za vinu „nesnažícím se Romům“.  

 

Přejděme dále k výsledkům evaluace.  
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Samotný výběr obce pro spolupráci s Agenturou považují místní aktéři spíše za dobrou volbu 

a nikterak ji neproblematizují. Samotné počátky působení Agentury byly nadějné, nicméně 

Agentura nedokázala v Holešově úplně jasně aktérům sdělit, jak bude v obci působit a jakým 

způsobem bude pracovat. Postoje obce jako celku vůči příchodu Agentury byly poměrně 

příznivé a očekávání aktérů byla různorodá. Někomu se očekávání splnila, někomu zase ne. 

Každý druhý aktér byl ale s pohledem na svá očekávání rozčarován.  

Problematická je, jak se ukázalo, samotná zakázka ze strany místních subjektů, která se zcela 

nekryje s legitimním posláním Agentury. Orientovala se především na přímou pomoc 

Romům. Takže nás nepřekvapí, že Agentura naplnila své poslání v očích pouhé více než 

desetiny aktérů.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Podpora Agentury k zajištění rovného přístupu mířila především do oblasti sociálních služeb, 

bezpečí, zdravotní péče. Méně pak do oblasti zaměstnávání a vzdělávání. Obec po ukončení 

pilotního působení Agentury dokáže funkčně řešit problematiku sociálního vyloučení 

v partnerství s dalšími subjekty v místě. Problematické ale je, že tato řešení jsou shledávána 

v oblasti resocializace za uplatnění nástrojů sociální kontroly. Obec v tomto směru deklaruje 

svou samostatnost a právo řešit sociální vyloučení po svém.  

 

Agentura v obci podpořila proces sociálního začleňování a to už faktem své přítomnosti. 

Vnesené změny jsou ale neintenzivní a krátkodobé. O samotné kvalitě změn se dá také 

hodně diskutovat, osud nastartovaných procesů není úplně jistý. Jeho nositelem bude 

s největší pravděpodobností město, které „chce jít vlastní cestou“.  

 

Celkové vyhodnocení působení Agentury v obci je spíše rozpačité.  Příčinou je skutečnost, že 

se nepodařilo analytické činnosti transformovat do konkrétních výsledků. Přesto má 

Agentura jako organizace svůj smysl a to zejména v systémové práci a sociální prospěšnosti. 

Agentura jako organizace (ve smyslu instituce) působila na aktéry spíše neutrálně. Její cíle 

vnímají aktéři různorodě.  

 

Lokální partnerství bylo ustaveno. Byli do něj osloveni vhodní partneři, složení bylo příznivé. 

Nicméně nedosahovalo dobrých výsledků, k naplnění cílů lokálního partnerství došlo jen 

z malé části. Lokální partnerství nebylo tak produktivní, po určitou dobu nebylo funkční. 

Nedokázalo se prosadit a zaujmout pozici, kterou by město akceptovalo. V Holešově byl 

strategický plán zpracován, to uvádí všichni dotázaní partneři. Nebyl ale schválen městem a 

vznikal v návaznosti na prvotní dokument Plán priorit lokálního partnerství. Strategický plán 

je v souladu s potřebami obce, ale jeho cíle byly nenaplněny, zůstává naděje, že se budou 

plnit i po odchodu Agentury. Otázkou je i kvalita plánu. Nevznikal v prostředí, které by mu 

přálo a umožnilo by jeho naplňování.  
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Projektové poradenství působí poměrně matně. Aktéři sice byli seznamováni s aktuálními 

výzvami, ale projekty vzniklé za první etapy působení nevyšly a ve druhé je hatil nízký zájem 

o jejich skutečnou realizaci a limitované místní kapacity. Město nakonec od projektových 

záměrů upustilo. Výrazným limitem tedy bylo samotné angažování se partnerů v oblasti 

projektů. Užitečnost projektového poradenství hodnotí rozporuplně.  

 

Politika obce je pokládána za prointegrační, což kontrastuje s realitou. Tento výsledek je 

nesmírně zajímavý. Na jedné straně město provádí otevřenou segregační politiku, ale vidíme, 

že místní aktéři ji hodnotí jako integrační. Ilustruje to, jak specifické mohou místní podmínky 

být, ale také to dokládá, jak otevřenou má podporu populistická politika kladoucí důraz na 

krátkodobá řešení (dokonce u aktérů působících v dané oblasti), která sama přispívá 

k produkci a reprodukci sociálního vyloučení na teritoriu obce. Došlo také ke změně politiky 

obce ve vztahu k sociálnímu začleňování v posledních třech letech. Došlo k aktu přestěhování 

obyvatel lokality do jiné. Agentura svou přítomností ke zlepšení prointegračních politik v obci 

spíše přispěla. A pokud došlo k nějakému zlepšení, tak se týkalo oblasti sociálních služeb,               

v politice zaměstnanosti, politice vzdělávací a bezpečnostní. V oblasti bytové politiky 

„navzdory kontejnerům“ ke zlepšení podle aktérů nedošlo.  

 

Setkali jsme se s tím, že aktéři při řešení problému sociálního vyloučení v obci zdůrazňovali 

morálně – etnický rozměr problému a příčiny sociálního vyloučení shledávali v nízkých 

kvalitách vyloučených osob, které měly etnický původ. Kritizován byl i segregační přístup 

měst, ale vůči němu nebyly nalézány adekvátní alternativy. Obec se tak stylizovala do role 

jediného praktického interventa, který situaci řeší. Řešení je hledáno v rovině resocializace a 

sociální kontroly. Názory na to, zdali Agentura dokázala v lokalitě reagovat na potřeby 

obyvatel sociálně vyloučených lokalit, se různí.  Jediný dopad je viditelný podle aktérů 

v oblasti sociálních služeb. V oblastech bydlení, bezpečí, vzdělávání, zaměstnávání a 

zdravotní péče nejsou žádné. Také názory na známky dopadů či změn v sociálně vyloučených 

lokalitách se velmi různí a nejsou jednoznačné.  

 

Celkové výsledky jsou v Holešově velmi rozpačité, alarmující a měla by jím být věnována 

pozornost bez emocí a osobních obviňování, protože poukazují na možné systémové 

problémy a nástrahy pro působení Agentury v obcích. Ilustrují slabou a neukotvenou pozici 

Agentury v oblasti intervencí a také složitost procesů, které v obcích probíhají, a které se 

snaží jejich představitelé řídit, bohužel spíše populisticky a krátkozrace, v neprospěch 

ovlivňování strukturálních podmínek sociálního vyloučení a eliminaci nepříznivě působících 

mechanismů.  

 

Osudy nově vzniklé sociálně vyloučené lokality odchodem Agentury určitě nekončí.   

 

 


